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CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BÁRBARA 
 

SESIÓN ORDINARIA  N°  9 

 
 25 DE FEBRERO  DE  2013 

 

 

                       En Santa Bárbara,  a veinticinco días del mes de 

febrero  del año dos mil trece, en Sala de Reuniones del municipio, siendo las                                                                                               

15,12  horas  el Sr. Alcalde y Presidente de Sala Don DANIEL SALAMANCA 

PÉREZ   en nombre de DIOS, da por iniciada la  SESIÓN ORDINARIA N° 9  del 

Concejo Municipal de Santa Bárbara, bajo la presencia de los señores 

concejales :SRA. VICTORIA HERMOSILLA SILVA, Don PEDRO PACHECO 

GATICA, Don EDMUNDO COFRE RODRÍGUEZ, Don JUAN OBREQUE 

URRUTIA  y Don JOSÉ CARRASCO CARRASCO. 

 

 

                      Actúa como Secretario de Actas Don Gerardo Orellana 

Villagrán,  Secretario Municipal. 

       

       

TEMARIO: 

 

1.- ACTAS SESIONES ANTERIORES. 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA. 

3.- ACUERDO PATENTE DE ALCOHOLES. 

4.- ASISTENCIA REPRESENTANTES EMPRESA ELÉCTRICA 

FRONTEL. 

5.- VARIOS. 
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      DESARROLLO DEL TEMARIO: 

 

1.-  ACTAS SESIONES  ANTERIORES 

 

 

Sr. Secretario: Señala que las actas se encuentran en proceso de transcripción y 

aún se encuentran disponible. 

 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA. 

 

Sr. Secretario: Carta Agradecimientos por condolencias enviadas a Familia, Sr. 

secretario procede a dar lectura a la antes mencionada. 

 

Familia Obreque Beroiza y familias 

 

 

Sr. Cofre: Indica, que desea pedir disculpas públicas a toda la familia de la 

querida señora Anita, no me encontraba yo en Santa bárbara en ese momento 

para poder acompañarla en su último viaje, así que un abrazo muy fraterno de 

toda mi familia para todos ellos y rogar a dios que les dé la calma y la fe para 

superar este amargo momento. 

 

Sr. Alcalde: Señala, muy bien señor concejal, nosotros hicimos llegar, también 

¿no cierto? La, un pesame de parte del concejo municipal del alcalde, estuvimos 

en el velorio también,  y la verdad sea dicha,  voy aprovechar este instante para 

expresar un agradecimiento a la Sra. Anita, la verdad es que en mi juventud ella 

fue una persona muy importante, porque estuvo siempre ahí, atenta, cuando 

éramos más jóvenes, a darnos una palabra de aliento, de cariño, de comprensión 

siempre formo parte de la existencia de nuestro pueblo en la calle Prat, ahí, en ese 

negocio de abarrotes que tanta y tantos vecinos y vecinas de Santa Bárbara 

pudieron compartir con ella, porque aparte de atender tenía esa capacidad de 

poder establecer un dialogo con la gente, que era tan importante, que se a ido 

perdiendo en nuestra sociedad, yo creo que en ese sentido me permito también 

hacerle un reconocimiento muy especial, porque en vida ella supo superar las 

dificultades que era no tener presente a su esposo, sin embargo tuvo esa 

capacidad y ese valor y esa tenacidad para poder salir adelante con el negocio y 

poder formar esta extraordinaria familia, un mensaje, ¿no cierto? a Pepe y a 
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Guillermo a Isabel  y por supuesto a su querida Mireya, que realmente fue parte de 

nuestro crecimiento  yo creo también,  y a través de esas mismas conversaciones 

uno va adquiriendo  algunos principios y valores que son importantes después en 

la vida. No quería dejar pasar la oportunidad para expresarlo, señores concejales. 

 

Sra. Hermosilla: Señala, así como el alcalde hace este reconocimiento a la 

señora Anita, yo también estuve hablando con una de las hijas, con Mireya, yo 

llegue el primer día a su casa, estuvimos rezando un rosario por ella y después 

también al, y resulta que yo le decía a su hija, mira para mí la señora Anita era un 

valor tan grande, para mí personalmente, porque cuando yo recién llegue acá a 

Santa Bárbara como mujer de Alcalde y llena de trabajo por hacer, llena de 

inquietudes de cuando se formaron el comité de ayuda  a la comunidad, cuando 

se empezó a trabajar por los jardines, el jardín infantil que se construyó, siempre 

nosotros estábamos ávidos de hacer beneficio para juntar dinero para ayudar a las 

mamas, ¿ y quién fue mi brazo derecho aquí en Santa Bárbara?. La señora Anita, 

siempre llegue donde ella, sr. Tollita lleve lo que necesite no más, necesita un 

fondo, lleve fondo, lleve platos, lleve vasos, en fin, de todo en todo momento que 

nosotros hicimos beneficios con un grupo de señoras que trabajamos aquí en 

Santa Bárbara, la señora Anita era nuestro brazo derecho, nosotros llegábamos 

allá, lleven no más, si yo no puedo salir pero todo lo que sea yo colaborarle, en lo 

que ustedes quieran, con que gusto, en fin. Entonces esas cosas no se olvidan 

nunca, nunca, nunca, y eso a su vez también,  yo creo que son puntos que 

también diosito allá arriba sabe reconocer, una mujer buenísima, muy preocupada 

también del prójimo, de la gente, así que una gran mujer también tenían como 

madre estos varones que yo también conozco tanto acá en Santa Bárbara, Pepito 

y Guillermo y sus hijas, así que un gran puntal van a tener allá arriba ellos. 

 

Sr. Obreque: Indica, me permite sr. presidente, bueno para mí también, después 

de la perdida de mi madre, que fue a los veinte años, después obviamente, la 

ayuda de mi suegra y posteriormente mi tercera madre la Señora Anita Beroiza 

Garrido, tía, carismática, amiga y conservadora de muchos principios, lo cual uno 

valora ahora después de un tiempo a la fecha, conversábamos prácticamente 

durante su periodo, en cuanto ella estaba con su negocio todos los días, dos 

veces al día, una vez al día y bueno llego después de su último viaje, donde su 

hija menor a Santa Bárbara prácticamente después de hacer todas sus visitas 

correspondientes a sus seres más queridos, todos los que la rodeaban, llego 

prácticamente a morir a su casa y por un lado valorar la fortaleza de sus hijos 

porque son momentos difíciles. Ahora porque digo esto, porque por lo general uno, 
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el dolor de una perdida más bien de la mamá que es uno de los pilares 

fundamentales de un hogar con todos los reconocimientos es difícil poder aceptar 

la ida que dios ¿cierto? Nos da en ese momento y la fortaleza, lo digo como hijo, 

en la unión y el espíritu ¿cierto? Que tienen de religiosidad y de vocación que es 

muy importante y eso es tratar de valorar, ya que todo eso los unión como familia 

hasta el último minuto y por eso hacerlo público, que la unión familiar es muy 

importante en todo momento, así que seria y que dios la tenga en su reino como 

corresponde, gracias señor presidente. 

 

 Sr. Carrasco: Indica, enviarle las condolencias a la familia y pedirle también 

disculpas por no haber participado, la verdad es que no me informe 

oportunamente y a la señora Anita la conocí bastante también, nosotros los 

campesinos siempre llegábamos a comprar  a su negocio y era muy amable para 

atender, así que de niño la conocí, así que le envío el más afectuoso saludo a la 

familia y que dios les de la conformidad necesaria para salir adelante en este 

momento, así que eso sería, gracias.  

 

Sr. Alcalde: Señala, continuamos. 

 

Sr. Secretario: Procede a dar lectura OF: Nº 24 

 

I. MUNICIPALIDAD DE SANTA BARBARA 
   DEPTO. DE FINANZAS MUNICIPALES  
   DSP/PTG 

     

   
OFIC.:   24/2013 

  

       

   
ANT.:   Presupuesto año 2013.- 

 

       

   
MAT.:  Solicita Modif. 

 

    
Presupuestaria 

 

       

       SANTA BARBARA, Febrero 25 de 2013.- 
   

       

       DE     
: ALCALDE DE LA COMUNA DE SANTA BARBARA 

   

       A       : Sr.          Concejales de la comuna de Santa Bárbara 
   

       

 
Por     medio   de   la   presente,    tengo  el   agrado de proponer  a Ud.,   la siguiente   Modificación   

a las cuentas  del  Presupuesto  Municipal del año 2013, para su aprobación.- 
  

       

       
OBJETIVO    : 

Aumenta Saldo inicial de caja, por traspaso de recursos presupuesto año 2012 al 
presupuesto 

   
año 2013, destinados a:  
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Sub Ítem Asig Denominación Monto M$ Observación 
 

       AUMENTAN CUENTAS DE INGRESO 
   

       15 
  

SALDO INICIAL DE CAJA  1.098.393 
  

       

   
TOTAL AUMENTAN CUENTAS DE INGRESO 1.098.393 

  

       AUMENTA CUENTA DE GASTOS  
   

       21 
  

C x P Gastos en Personal 
   

 
04 

 
Otros Gastos en Personal  18.393 

  

       22 
  

C X P BIENES Y SERVICIOS DE CONSUMO 
   

 
02 

 
Textiles, Vestuario y Calzado  1.100 

  

 
04 

 
Materiales de uso y consumo 13.835 

  

 
05 

 
Servicios Básicos  6.500 

  

 
06 

 
Mantenimiento y Reparación  4.550 

  

 
08 

 
Servicios Generales  16.518 

  

 
09 

 
Arriendos  18.675 

  

 
11 

 
Servicios Técnicos y Profesionales  25.700 

  

       24 
  

C x P TRANSFERENCIAS CORRIENTES  
   

 
03 

 
A Otras Entidades Publicas 

   

  
100 A otras Municipalidades  3.500 

  

       29 
  

C x P Adquisición de Activos no Financieros  
   

 
01 

 
Terrenos  25.517 

  

 
04 

 
Mobiliario y Otros 3.000 

  

       31 
  

C x P Iniciativas de Inversión  
   

 
01 

 
Estudios Básicos  

   

  
001 Gastos Administrativos 30.900 

  

 
02 

 
Proyectos 

   

  
002 Consultorías  30.800 

  

  
004 Obras Civiles  831.941 

  

  
005 Equipamiento  17.939 

  

  
999 Otros Gastos  10.000 

  

       

       34 
  

C x P Servicio de la Deuda  
   

 
07 

 
Deuda Flotante  16.715 

  

       35 
  

Saldo Final de Caja  22.810 
  

       

       

       

       

   
TOTAL AUMENTO DE CUENTAS DE GASTOS 1.098.393 

  

       

       

   
                                                                             DANIEL SALAMANCA PÉREZ 

   
                                                                                           ALCALDE  

  

Sr. Obreque: Consulta el ítem Nº 6 del Subtitulo 22, donde dice mantenimiento y 

reparación, ¿a qué se refiere ese monto? 

 

Sr. Alcalde: Le podemos pedir aquí a la señorita Priscila que nos explique. 
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Sra. Toledo: Indica, son cuatro millones quinientos cincuenta mil pesos, 

corresponde al traspaso del presupuesto solicitado por la dirección de Obras 

Municipales, para mantención y reparación de edificaciones. 

 

Sr. Obreque: Consulta eso del periodo 2013. 

 

Sra. Toledo: Responde, es un traspaso de saldo que quedo del presupuesto 

2012. 

 

Sr. Obreque: Consulta y arriendos en el Ítem 09. M$ 18.675. 

 

Sra. Toledo: Respuesta, los arriendos, bueno eso corresponde en los 

documentos que vienen anexos en el programa que viene de la dirección de 

Desarrollo Comunitario, programa de Medio Ambiente, ahí están solicitando un 

arriendo por  $ 875.000.mil pesos ¿ya? Mas M$ 17.800. que corresponden al 

aumento del presupuesto para vivienda de estudiantes de educación superior. 

 

Sr. Obreque: Agrega, ¡Ya! Disculpe, en el ítem 09 de arriendos,  va lo que es el 

tema Medio Ambiente y. 

 

Sra. Toledo: Responde, Y  arriendo de vivienda, para los estudiantes. 

 

Sr. Obreque: Agrega, para los estudiantes universitarios, ya, eso es lo que 

corresponde Los Ángeles, Concepción. 

 

Sr. Obreque: Indica, después tenemos consultorías, a que se refiere  el tema ese 

de asignación 002 del ítem 02. 

 

Sra. Toledo: Responde, la consultoría son los M$ 30.800. Eso corresponde a un 

PMB estudio saneamientos básicos de la familia de relocalizados de Queuco y 

Trapa-Trapa.  

 

Sr. Obreque: Consulta, ¿y el equipamiento se refiere a? . 

 

Sra. Toledo: Responde, el equipamiento corresponde a presupuestos 

participativos M$ 10.000. Y lo otro son traspaso de saldo de la adquisición de 

luminarias fotovoltaicas y eólicas M$ 7.939. 
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Sr. Obreque: Indica, si eso era, nada más que , está bien gracias. 

 

Sr. Cofre: Consulta y el traspaso Obras Civiles. 

 

Sra. Toledo: Responde,  831 eso corresponde a diez millones de presupuesto 

participativos, cuatro millones doscientos treinta y un mil de electrificación Los 

Alpes, doscientos cuarenta y cuatro millones de Av. Cementerio, cuatro millones 

seis cientos sesenta y cinco de la construcción de centro de Rayuela, los seis 

millones siete sesenta y uno de veredas  Cementerio, veinticuatro millones 

quinientos ochenta y ocho, de la reparación de la oficina de DIDECO, también 

tenemos reparación acera calle O’Higgins y que esos son saldos que se traspasan 

porque la obra  está terminadas, reparación también de la acera Manuel 

Rodríguez, la construcción de una sede en Mañil Bajo, el portal de acceso de tres 

las estaciones  solares que están a la entrada de Prat, construcción de 

polideportivo, cancha sintética de Liceo CAS, y construcción de sede multiuso, 

todos son saldos cajas. 

 

Sr. Cofre: Señala, todo da M$ 831. gracias. 

 

Sr. Alcalde: Señala, buenos respecto de esto, en general son traspasos de 

dineros para la, para el presupuesto 2013, lo que si hay un tema que me interesa 

mucho estimados concejales que es el tema de las casas para los estudiantes 

universitario, entonces a mí me gustaría que pudieran ustedes tener de primera 

línea la información,  porque  que nosotros creemos al no existir universidades ni 

institutos técnicos en nuestra comuna, obviamente que una de las problemáticas 

que tienen los jóvenes estudiantes ya sea universitarios o de carreras técnicas es 

que tiene que ir a estudiar a otros lados  y sobre todo de la gente del sector rural. 

Que le cuesta mucho más, no solamente ya pagar la matricula sino que también 

como lo hace la familia para poder pagar la estadía de los jóvenes, y en ese 

sentido queremos arriesgar, en el sentido que es una buena inversión social lo 

vemos nosotros, en el sentido que tenemos que aumentar la facilidad para estos 

jóvenes que están estudiando, así como ya tenemos unos que están y que hemos 

tenido que ir arrendando las casas que se pudieron y otros que no, que hubo que 

hacerlo ahora, para poder promover mayor cantidad de jóvenes, es que quisiera 

yo que don Pablo Salazar les pudiera explicar al concejo, antes de recibir a la 

gente que viene de Frontel, que están esperando los ejecutivos al ladito a fuera, 

que nos pudiera explicar cómo se está pensando y proyectando la visión  de futuro 

de nuestros jóvenes profesionales que vamos a tener aquí en la comuna, que 
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estamos haciendo un salto significativo de casi aumentando un 100%, si nosotros 

lo tenemos a bien de aprobar todo este presupuesto. Y lo otro es que nosotros 

tenemos que apresurarnos en el sentido de la contratación de las casas, porque 

en la ciudad hay muchas casas que no las arriendan a personas directamente, 

sino con corredores de propiedad, entonces en ese sentido tenemos que ver cómo 

podemos hacer, ¿no cierto? que este presupuesto funcione al más breve plazo y 

por otro lado, asegurarle, que los jóvenes no estén preocupados por ejemplo de 

tener internet, que lo que no tenía el programa anterior nosotros queremos 

implementar y todas las casa estén habilitadas con internet y que ese no sea un 

problema para ellos y que ellos se dediquen a estudiar. Ya, así que en ese sentido 

vamos aquí don Pablo ha hecho una presentación, está trabajando con Paula 

Lara, y por supuesto que hay muchas cosas que podrían ser mucho mejores, pero 

la verdad sea dicha, que los arriendos que se están haciendo ahora, van a 

cambiar bastante también como se dice el pelo del programa, así que lo vamos a 

ver las presentación. 

 

Sr. Salazar: Buenas tardes sr. Presidente, don Daniel Salamanca Pérez a los 

señores Concejales y a los directivos del municipio, por instrucciones del señor 

alcalde, me solicito que hoy presentara un proyecto social de la Dirección de 

Desarrollo Comunitario, denominado Vivienda para Estudiante de Educación 

Superior, el objetivo de la presentación es presentar la necesidad de modificación  

presupuestaria del programa, y en segundo lugar presentar necesidad de 

extensión  de ítem en el programa mencionado, en el diagnóstico es importante 

mencionar cuatro elementos.  

1. La situación contextual de  la comuna de Santa Bárbara, como decía don 

Daniel, es una comuna donde no hay presencia de instituciones de 

educación superior, ni de nivel técnico, ni de nivel profesional, por tanto las 

y los jóvenes que siguen estudios superiores tienen que hacerlo fuera de la 

comuna, en la actualidad lo hacen principalmente en la ciudad de Los 

Ángeles y en Concepción. 

2. La situación socioeconómica  de los alumnos, es sabido que por la 

encuesta Casen, nuestros comuna  tienen un 24% de pobreza, y si uno 

considera los hogares pobres y los con indigencia digamos, más o menos 

un 30%, entonces también ese  es un factor importante a la hora de 

proseguir estudios, porque las personas que viven una situación de pobreza 

o vulnerabilidad es complejo que sigan estudio, hoy día nosotros sabemos 

que hay ayuda para costear arancel, matricula, pero el costo de residencia 

no hay muchas ayudas del estado. 
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3. El aislamiento geográfico de los alumnos, también es sabido que nuestra 

comuna está compuesta con sectores rurales, también es otro elemento 

que se conjuga como como un impedimento, un obstáculo para los alumnos 

de enseñanza superior. 

4. La demanda de postulantes para el año 2013, se hizo un proceso de 

selección, que considero tres variables: Ficha de Protección Social, este 

año se elaboró una ficha y se le hizo una entrevista social a cada uno de  

los postulantes y el tercer elemento que es no...... en casa de Los Ángeles, 

se constituye el factor de la ruta día. 

Entonces a la luz de estos elementos, esta este programa social denominado 

Vivienda para el Estudiante de Educación Superior en las ciudades de Los 

Ángeles y Concepción, pero aquí cabe hacerse una pregunta, ¿ cuál es la 

situación actual del programa?, en ese sentido tenemos renovantes, eso quiere 

decir los alumnos que ya están en el programa, tenemos veinticuatro que están 

estudiando en Concepción, doce en la Ciudad de Los Ángeles, eso nos da un 

total de treinta y seis alumnos que tiene el programa hoy día, y los postulantes 

que son los del año 2013 que cumplen con los requisitos de selección que yo 

mencionaba anteriormente, tenemos veintidós seleccionados para la ciudad de 

Concepción y diecinueve para la ciudad de Los Ángeles, lo que nos da un total 

de cuarenta y uno, y el programa al cubrir toda la demanda pasaríamos de 

tener treinta y seis a tener setenta y siete alumnos beneficiados con el 

programa, lo cual implica más que doblar la cantidad de alumnos.  

Después en cuanto a la estructura del programa, en el presupuesto, 

tenemos veinte millones aprobados solamente para el pago de arriendo ¿ya? Y 

el costo de los arriendos de las casas que están actualmente,  es de veintiún 

millones seis cientos,  ya para las seis casas que el programa tiene, este 

presupuesto no alcanzaría para pagar todos los arriendos, después el 

programa actual solo considera como necesidad el ítem arriendo, bueno aquí 

cabe mencionar también que el señor alcalde hizo una visita a todas las casas, 

de las seis casas que tiene actualmente el programa. Bueno y uno se podía 

dar cuenta que las casas que lograban tener una mayor cantidad de 

organización, lograban tener espacio común implementado, pero hay otras 

casas que realmente el único espacio es el dormitorio, pero espacios comunes 

no hay nada, después, actualmente el programa tiene treinta y seis alumnos y 

este año egresaron tres, por lo tanto hay treinta y tres, y el número de casa que 

tiene son seis, dos en la ciudad de Los Ángeles y cuatro en Concepción. Para 

poder cubrir la demanda de estos setenta y siete alumnos necesitamos generar 

un presupuesto de cincuenta millones ( M$ 50) lo que implica inyectarle treinta 
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millones al presupuesto actualmente aprobado, para mejorar las condiciones 

de vida, de estadía de los alumnos, necesitamos agregar al ítem arriendo, el 

tema de internet , el  tema de gastos básicos ( Agua, luz, Gas), el tema de 

implementación para aquellas casas, bueno indistintamente las casas tiene 

diferentes necesidades, casas donde es necesario renovar el tema colchones, 

el tema literas y también espacios comunes.  Luego tenemos el tema de 

mantención y hay casas no recuerdo bien cuanto es el tiempo que llevan que 

no se les ha hecho mantención, este año hemos entrado en contacto con los 

propietarios, los propietarios han tenido una buena disposición para poder ir 

haciendo reparaciones en las casas, pintura, para que así también los alumnos 

puedan tener un lugar adecuado donde vivir. Y pasaríamos de tener treinta y 

seis alumnos, a tener setenta y siete, tanto en Los Ángeles como en 

Concepción, y para cubrir la demanda de los setenta y siete necesitamos 

sumar cuatro casas más, a las seis existentes, ósea tendríamos diez  casas, 

de esas, cuatros estarían en Los Ángeles y seis en Concepción  

Bueno en síntesis el programa Vivienda para el Estudiante de Educación 

Superior avanzaría en dos líneas. 

.- La primera es ampliar la cobertura para satisfacer la demanda completa. 

.- Lo segundo es mejorar las condiciones de las residencia ampliando los 

ítems 

 La visión que está detrás de esto, es de que la educación es un  medio de 

movilidad social, en nuestro país se habla mucho del tema de la justicia, y la 

justicia tiene que ver con eso, con que cada uno se le dé, lo que le pertenece, 

entonces, si hay alumnos que son de situaciones socioeconómicas vulnerable, 

que están en pobreza y la municipalidad puede ayudarle donde no hay tanta 

ayuda del estado como es el tema de la residencia, también estaríamos 

contribuyendo para que muchos de esos alumnos que yo veía en los 

antecedentes, son primera generación en la universidad, primera generación 

entonces ellos al logras tener su título profesional,  van a tener mejores accesos a 

condiciones laborales a condiciones salariales que les va a significar también 

mejorar sus condiciones de vida, como  muchos de nosotros, y lo segundo que 

también la comuna se ve beneficiada en términos de que se le nutre de futuros 

profesionales que pueden venir a aportar a su comuna de origen, aquí también  

cabe señalar de que dentro de la política esta del municipio, es priorizar 

justamente a profesionales de su comuna, entonces eso también es relevante.  Y 

por eso, es que el objetivo de este programa es otorgar residencia jóvenes 

universitarios de la comuna Santa Barbara, en la ciudad de Los Ángeles y 

Concepción.  
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Sr. Salazar: Realiza exposición de imágenes al Concejo Municipal  y presentes. 

Acá tenemos algunas imágenes, este es un departamento que está en 

Concepción, que es del programa que tiene actualmente arrendado, está en el 

sector ahí de la población laguna redonda, esta es una casa que está en Camilo 

Henríquez, es una casa donde hay mujeres en el sector de Concepción y esta es 

otra casa que está en el sector las princesas, después, estas son las casas que se 

han cotizado, para agregar al programa, esta es la estufa, esta es otra casa en 

villa Galvarino, en Los Ángeles, tiene un comedor, dos baños, tres dormitorios con 

closet y un cuarto por construir en el primer piso, cocina amoblada, calefón.  

Acá tenemos casas cotizadas para concepción,  esta, está en Lomas de San 

Andrés, la calle Juan Henríquez, dos baños, tres dormitorios con closet 

alfombrados, living comedor, calefón, cocina amoblada, estufa a gas.  

Esta es otra en Lomas de San Andrés dos baños, combustión lenta, living 

comedor, cocina amoblada, cuatro dormitorios con closet, calefón.  

Finaliza presentación. 

 

Sr. Alcalde: Señala, muchas gracias. 

 

Sra. Hermosilla: señala, yo lo encuentro fantástico alcalde, lo encuentro, pero una 

maravilla ¡seria! si se pudiera. 

 

Sr. Alcalde: Indica, la visión, por eso que esta propuesto ahí, la visión justamente 

lo que estaba explicando don Pablo Salazar, que nosotros tenemos que pensar en 

el futuro de nuestra comuna esas generaciones van agradecer a este concejo 

municipal, no cierto, que se le puede estar dando una oportunidad como bien 

decía Pablo, es tema de justicia social, hay sectores donde el estado no ha 

incursionado, como el tema de las residencias, nosotros como ciudad, no 

podemos quedarnos atrás, yo creo que tenemos que enfrentar estos desafíos, en 

una sociedad moderna exige muchas más cosas y nosotros mientras podamos 

digo yo, tenemos que jugárnosla por los jóvenes de nuestra comuna.  

 

Sra. Hermosilla: Señala, perfecto estoy totalmente de acuerdo, totalmente de 

acuerdo, lo más lindo que podemos entregarle a las familias de Santa Barbara, 

educación para sus hijos, profesionales de Santa Barbara, que maravilla! Yo 

estoy, si se puede Alcalde adelante todo lo que sea en apoyo a las familias de 

nuestra comuna adelante.  
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Sr. Cofre: Comenta, la verdad alcalde, que estoy muy contento, en la forma que 

se está trabajando la administración municipal con esta transparencia informativa 

es difícil que los colegas y el concejal que habla vamos a oponernos a un 

beneficio tan importante para la juventud de Santa Bárbara, yo tengo que 

confesarle a la comunidad que no había recibido nunca una información referente 

a  los establecimientos estos que acogen a los estudiantes Santa Barbarinos, a 

pesar que la solicite en reiteradas oportunidades, yo lo único que le puedo pedir a 

don Pablo Salazar, es que haga llegar al concejo el listado de los alumnos, si 

quiere con confidencialidad lo hacemos, con confidencia sin dar a conocer los 

nombres, pero el concejo necesita saber los alumnos y poder también en cierta 

medida conversar con ellos  para poder aconsejarlos que aprovechen esta 

oportunidad, porque no todos los municipios lo otorgan, por lo tanto yo lo felicito 

públicamente alcalde y lo insto a que siga trabajando en esa forma, para que así la 

comunidad sepe lo que se gasta y en que se gasta, por lo tanto sin que usted lo 

diga yo apruebo el monto que ha dicho don Pablo de veinte a cincuenta millones, 

usted trate de buscar la plata en forma más rápida posible, para que los niños 

empiece el año sin dificultades. Tiene mi aprobación porque viene aquí la 

modificación. 

 

Sra. Hermosilla: Señala, lo otro bueno sería alcalde, saber nosotros las 

direcciones  de las casas donde se cobijan los alumnos, porque yo viajo siempre a 

concepción a ver mis hijos, que me costaría en algún viaje también ir a ver los 

jóvenes con mucho gusto. 

 

Sr. Alcalde: Indica, ningún problema, todo lo contrario, esa es la idea de poder 

entregar toda la información que ustedes requieran, porque también en ese 

sentido nos ayudan, porque en este rol siempre es importante que hayan más 

personas que estén fiscalizando. 

 

Sr. Cofre: Agrega, a lo mejor la misma información que usted nos entregó Pablito, 

usted pudiera hacerla llegar, una fotocopia del documento. 

 

Sr. Pacheco: Señala, no las cosa buenas quien se va  negar a aprobar, lo único 

que me gustaría de consultarle, los apoderados, eso que aportaban $20.000 

pesos mensuales quedarían afuera,  siguen con los gastos. 

 

Sr. Alcalde: Responde, no, se va discriminar positivamente como se dice. La 

discriminación positiva es porque nosotros tuvimos una reunión aquí con los 
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renovantes, y la misma gente pidió, que ellos querían, es que ellos antes, en la 

antigua situación, había una, por ejemplo el tema en internet era muy, tenían 

muchos, ellos mismos estaban cancelando el tema de internet, entonces nosotros 

le estamos  colocando mejores condiciones, ellos han pedido algunas familias de 

que, ellos quieren pagar, no es que nosotros le digamos que no paguen , sino que 

ellos quieren por si mismos hacer un aporte, porque saben que con eso puede a 

ver otro programa , que pueda ayudar a  otro niño en otra instancia, nuestra idea 

originalmente era que no pagaran, pero como ellos lo piden, lo vamos hacer, pero 

si vamos a ver los casos como le digo, discriminación positiva de aquellos casos 

sociales que realmente no puedan hacerlo. 

 

Sr. Pacheco: Añade, y lo otro con ver la vivienda en las condiciones que están de 

buena estas otras que se están presentando ahí,  yo creo que no es para negarse 

en nada hay que seguir más con. 

 

Sr. Carrasco: Señala,  yo Apruebo También, encantado porque es algo muy útil 

para nuestra gente de nuestra comuna, así que presidente toda mi aprobación. 

 

Sr. Obreque: Señala, con todo gusto señor presidente, pasa que por lo general 

hace muchos años atrás la señora Victoria debe acordarse, la mayoría de los 

profesionales, la mayoría digo porque usted también formo parte del municipio, de 

los pocos profesionales Santa Barbarinos que habían en ese entonces, que la 

mayoría venían todos de afuera, seria mezquino de mi parte decirle que no, a un 

programa tan requerido por los alumnos de nuestra comuna, y obviamente, 

mientras se pueda como dijo usted anteriormente, cierto, con nuestro apoyo seria 

mezquino de nuestra parte decir que no a este tipo de programas sociales, que 

son para los jóvenes, los futuros profesionales que vamos a tener, y ojala la 

mayoría en nuestra comuna, como se ha dicho en otras ocasiones hemos tenido 

profesionales trabajando en otros lugares, médicos, abogados, hemos ido 

avanzando en eso y obviamente año a año, que vaya creciendo este número de 

profesionales, ya que, yo creo que con el tiempo van a ser pocos los que van a 

poder legar de las ciudades grandes a la nuestra, por lo tanto voy apoyarlo 

encantado sr. presidente en todo este tipo de ayuda social ya sea para los 

programas de educación, para los programas de salud, para los programas de 

trabajo de toda la gente de Santa Barbara, siempre va tener todo mi apoyo. Así 

que encantado de aprobar. 

 

Sr. Alcalde: Aprueba. 
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ACUERDO Nº 43: POR UNANIMIDAD SE APRUEBA SE APRUEBA  

MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA MUNICIPAL. 

       Sub Ítem Asig Denominación Monto M$ Observación 
 

       AUMENTAN CUENTAS DE INGRESO 
   

       15 
  

SALDO INICIAL DE CAJA  1.098.393 
  

       

   
TOTAL AUMENTAN CUENTAS DE INGRESO 1.098.393 

  

       AUMENTA CUENTA DE GASTOS  
   

       21 
  

C x P Gastos en Personal 
   

 
04 

 
Otros Gastos en Personal  18.393 

  

       22 
  

C X P BIENES Y SERVICIOS DE CONSUMO 
   

 
02 

 
Textiles, Vestuario y Calzado  1.100 

  

 
04 

 
Materiales de uso y consumo 13.835 

  

 
05 

 
Servicios Básicos  6.500 

  

 
06 

 
Mantenimiento y Reparación  4.550 

  

 
08 

 
Servicios Generales  16.518 

  

 
09 

 
Arriendos  18.675 

  

 
11 

 
Servicios Técnicos y Profesionales  25.700 

  

       24 
  

C x P TRANSFERENCIAS CORRIENTES  
   

 
03 

 
A Otras Entidades Publicas 

   

  
100 A otras Municipalidades  3.500 

  

       29 
  

C x P Adquisición de Activos no Financieros  
   

 
01 

 
Terrenos  25.517 

  

 
04 

 
Mobiliario y Otros 3.000 

  

       31 
  

C x P Iniciativas de Inversión  
   

 
01 

 
Estudios Básicos  

   

  
001 Gastos Administrativos 30.900 

  

 
02 

 
Proyectos 

   

  
002 Consultorías  30.800 

  

  
004 Obras Civiles  831.941 

  

  
005 Equipamiento  17.939 

  

  
999 Otros Gastos  10.000 

  

       

       34 
  

C x P Servicio de la Deuda  
   

 
07 

 
Deuda Flotante  16.715 

  

       35 
  

Saldo Final de Caja  22.810 
  

       

       

       

       

   
TOTAL AUMENTO DE CUENTAS DE GASTOS 1.098.393 

  

       

       

   
                                                                             DANIEL SALAMANCA PÉREZ 

   
                                                                                           ALCALDE  
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Sr. secretario: Procede a  dar lectura correo electrónico. 

 

SEMINARIO GESTIÓN COMUNAL, CULTURAL, PATRIMONIAL Y DEPORTIVA 

A: SEÑOR ALCALDE, CONCEJAL, FUNCIONARIO MUNICIPAL 

DE: LORETO ARRATIA, DIRECTORA ACADEMIA CHILE GESTIÓN 

 

Invita a participar de Seminario  de Gestión Comunal, Cultural, Patrimonial y 

Deportiva. 

CHILE GESTIÓN SpA ESTRATEGIA Y MARKETING 

 

Sr. Secretario: Procede a  dar lectura carta recibida. 

 

Asociación  Chilena de Municipalidades  

 

Estimado 

Alcalde 

Presente. 

 

Convoca a la Asamblea General Extraordinaria de Municipalidades.  

Días 8 y 9 de abril del 2013 

 

Motivo: Elección del directorio. 

 

Raúl Torrealba del Pedregal 

Presidente 

Asociación Chilena de Municipalidades 

 

 

 

Sr. Alcalde: Indica, este documento que se va leer a continuación ya se lo 

habíamos entregado a los señores concejales, igual les traje copia, por si acaso. 

Ahora viene lo que faltaba.  

 

 

OF.ORD. INT. Nº 012 

ANT: Normativa Legal Vigente. 
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MAT: Envía Certificado de Junta de Vecinos 

DE: ENCARGADA DE RENTAS Y PATENTES 

A: SR. ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

 De acuerdo a lo solicitado por el Honorable Concejo Municipal de 

santa Barbara, envió Certificado de la JJVV Gabriela Mistral, pronunciándose 

sobre la solicitud de otorgamiento de patente, según detalle:  

 

CONTRIBUYENTE: ANGELA THYARE URRUTIA YÁÑEZ 

RUT           : 15.820.768-0 

DIRECCIÓN COMERCIAL: ROSAS Nº 100, LOCAL 103-SANTA BÁRBARA. 

GIROS   :RESTAURANT C/VTA. DE BEBIDAS 

ALCOHÓLICAS. 

 

 Se solicita el Acuerdo al Concejo Municipal a fin de continuar con el 

procedimiento legal y administrativo correspondiente. 

 

 Sin otro particular, le saluda atte.  

 

IRIS ISLA SÁNCHEZ 

ENCARGADA DE RENTAS Y PATENTES 

 

 

CERTIFICADO 

 

JUAN CARLOS SALAMANCA BARRA, PRESIDENTE DE LA JJVV GABRIELA 

MISTRAL EN REPRESENTACIÓN DE SU DIRECTIVA Y SOCIOS TIENE A BIEN 

EN PRONUNCIARSE A CERCA DE EL LOCAL DENOMINADO “URRUTIA 

GOURMET” CON DOMICILIO EN ESTA UNIDAD VECINAL: 

 SALAMANCA BARRA Y SUS REPRESENTADOS NO TIENE OBJECIÓN 

EN EL FUNCIONAMIENTO DE DICHO LOCAL, DEJANDO EN CLARO QUE 

CUALQUIER ALTERACIÓN AL ORDEN PUBLICO ESTABLECIDO ES DE 

EXCLUSIVA RESPONSABILIDAD DE SU DUEÑA LA SRTA. ANGELA THYARE 

URRUTIA YÁÑEZ CI 15.820.768-0 CON DOMICILIO COMERCIAL EN CALLE 

ROZAS / 100 / LOCAL / 103/. 

SE EXTIENDE EL PRESENTE CERTIFICADO PARA LOS FINES QUE EL 

INTERESADO ESTIME CONVENIENTE. 
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JUAN CARLOS SALAMANCA BARRA 

10.367.932.-K 

PRESIDENTE JJ.VV “GABRIELA MISTRAL” 

 

Sr. Obreque: Consulta, sr. presidente una pregunta, eso en calle ROSAS 100 

está ubicado entre que calles, entre Prat/Rosas, Rosas/Freire, Freire/Camilo 

Henríquez, Camilo Henríquez/. 

 

Sr. Alcalde: Responde, la construcción nueva, ahí hay un local que está 

ofreciendo al público una serie de jugos, café. Debe haber considerado la 

dirección del edificio que esta por calle Rosas. 

 

Sra. Hermosilla: Apruebo Alcalde, he estado ahí y es bastante bueno. 

 

Sr. Obreque:  Aprueba. Qué la vaya muy bien. 

 

Sr. Carrasco: Aprueba. 

 

Sr. Cofre: Un establecimiento de este nivel hacía mucha falta a santa Barbara, así 

que Apruebo, les deseo mucho éxito, son jóvenes los dos hermanos, les deseo 

mucho éxito en su trabajo Santa Barbarino. 

 

Sr. Pacheco: Aprueba. Y que les vaya bien a los jóvenes que están trabajando. 

 

Sr. Alcalde: Aprueba. 

  

ACUERDO Nº   44: POR UNANIMIDAD SE APRUEBA SOLICITUD DE 

OTORGAMIENTO DE PATENTE DE ALCOHOLES A LA CONTRIBUYENTE, 

ANGELA THYARE URRUTIA YÁÑEZ RUT. 15.820.768-0 . DIRECCIÓN 

COMERCIAL ROSAS 100/ LOCAL COMERCIAL 103, SANTA BÁRBARA, 

GIROS RESTAURANT  CON VENTA DE BEBIDAS ALCOHÓLICAS. 

 

 

Sr. Alcalde: Indica, vamos a pedirle a los representantes de Frontel, le vamos a 

pedir que pasen. Solo antes que haga la presentación Frontel, informar  a la 

comunidad la situación complicada por la que está pasando nuestro concejal don 

Máximo Salamanca Barra, hasta el día de ayer estuve en contacto ¿cierto? Desde 

el  mismo día del accidente con la señora de Máximo, luego con el hermano, hoy 
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día no lo he llamado, espero visitarlo mañana, él estuvo en la UCI pero gracias a 

dios de acuerdo a todas informaciones que tengo está recuperándose 

satisfactoriamente, así que dar fuerzas nada más para que y dios mediante pueda 

recuperase y tenerlo lo más pronto posible devuelta aquí en el concejo. 

 

Sr. Cofre: Señala, yo quiero informar que me comunique directamente con él, en 

la mañana tipo 11.30 Hrs, me dijo que se siente bastante mejor, les mando 

muchos saludos y los agradecimientos por la preocupación a todo el concejo y 

principalmente del alcalde, y ya espera estar pronto con nosotros. 

 

Sra. Hermosilla: Solicita, me puede dar el teléfono. 

 

Sr. Alcalde: Agrega, bueno, Sres. Concejales habíamos asumido un compromiso 

de poder invitar a Frontel, en este caso, poder tener una visión de empresa, para 

saber, haber consulta. Que han ido ocurriendo durante,  sobre todo este año que 

estamos bastante complicados y la idea es que también la comunidad de Santa 

Barbara se interiorice de lo que está haciendo, de lo que va hacer y que ha 

pasado digamos con todos estos desperfectos, cortes de energía, de repente se 

han quemado algunos aparatos de televisión, computadores etc., así que le vamos 

a dar, la palabra   para que puedan  hacer su presentación.  

 

Sr. Patricio Sáez: (Frontel) Señala, gracias sr. Alcalde y agradecer también al 

Concejo ¿cierto? que nos permita conversar e intercambiar algunos temas, 

referente por supuesto al sistema de energía eléctrica. Me presento mi nombre es 

Patricio Sáez, soy Sub Gerente de Operaciones de Frontel, con asiento en 

Temuco, me acompaña don Mauricio Rubilar, quien es delegado de Frontel de la 

zona, es decir es responsable de todo lo que tiene que ver con Frontel, tanto en la 

parte técnica como comercial en la zona de Santa Bárbara y en la ciudad de 

Mulchen, bueno, tal  como le indicaba  al señor alcalde días atrás donde yo me 

permití venir  a esta zona a conversar algunos temas referente básicamente de 

algunos desperfectos que hemos tenido, los primeros días de, los primeros meses 

del año digamos, par de ocasiones donde se ha cortado el suministro eléctrico, 

básicamente por  problemas de algunos equipos que se han presentado en la 

zona, y le  veníamos a mencionar eso al señor alcalde y al concejo para lo cual ya 

se había solucionado o no debiera ocurrir esto como forma habitual, hay tener 

presente que el sistema eléctrico, es un sistema que es aéreo, por lo tanto es 

susceptible de fallar en algún minuto, no en forma recurrente como sucedió en 

alguna oportunidad, un par de días, dos o tres días que fue en forma bastante 
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recurrente, eso ya estaría solucionado, no debiera volver a ocurrir, como le digo en 

forma recurrente, bueno, pero en algún minuto se corte el suministro eléctrico o 

por  alguna razón choque de postes, algún pájaro, algún vecino que bote algún 

árbol que esta fuera de las bajas, pero sin prejuicio que este fuera delas bajas, de 

todas maneras un árbol de 20 o 25 metros cuando lo votan, cae en la línea 

eléctrica por lo tanto es susceptible de que pueda ocurrir algún problema, eso con 

respecto al suministro eléctrico. Ahora que estamos haciendo nosotros para que 

eso ocurra menos, digo yo ,  porque siempre va ocurrir lamentablemente, bueno, 

estamos haciendo algunas obras, que son mayores como por ejemplo acercar la 

fuente de energía hacia la zona de Santa Bárbara, es decir hacia la zona de Los 

Ángeles, a través de algunas conexiones de algunas fuentes de energía más 

potente, más fuerte, nosotros estamos próximamente, estamos, de hecho ya 

estamos construyendo la Sub Estación Picoltué y que en la zona Picoltué 

particularmente  Mulchen, la cual etaria sacando alimentadores a la zona da Santa 

Bárbara que sería mucho más estable. Por lo pronto, estamos también a través de 

alguna alianza con la empresa estamos conectando más hacia la zona de Santa 

Bárbara la comisión eléctrica y no de Los Ángeles donde hoy día lo alimentamos, 

lo cual también le daría una mayor firmeza al suministro eléctrico de la Zona de 

Santa  Bárbara. 

 

Sr. Alcalde: Consulta, más que nada, para que quede la claridad, nosotros 

siempre estamos escuchando que en San Carlos algo pasa y nosotros nos 

quedamos sin energía eléctrica. 

 

Sr. Sáez: Responde, eso es efectivo, esa es la zona, donde alimentamos la zona, 

de la zona de San Carlos, nosotros estamos acercando, nosotros vamos acercar 

la fuente, más cerca digamos, más cerca de Santa Bárbara, ahora para que 

tengamos menos problemas y menos posibilidades de que subiese su costo. 

 

Sr. Alcalde: Consulta y más menos se sabe  dónde va quedar esto. 

 

Sr. Sáez: Responde, estamos planificando, estamos, no quiero dar todavía la 

fuente, pero creo que de aquí a fines de marzo estaríamos con un suministro un 

poquitito más estable en la zona de Santa Bárbara, sin prejuicio, eso sí también, 

nos estamos preparando con el mantenimiento de lo que provoca que la línea o 

que el suministro se corte, que son básicamente los apoyos, entonces no hay otro 

cuento, si nosotros pudiéramos hacer el roce que requerimos y las personas, los 

vecinos nos pudieran autoriza, digamos, porque es todo un tema de autorización 
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,ósea, si bien es cierto la faja esta, pero uno puede darse cuenta de repente, que 

la faja es muy poca en el sentido que los vecinos tratan de que uno corte lo menos 

posible y cortar lo menos posible significa prácticamente la línea eléctrica pasa 

muy cercana a los árboles, por lo tanto, claro si esta todo calmado como hoy día, 

no hay ningún problema, pero ante un pequeño viento o un pequeño temporal, ya, 

como las veces que se ha cortado el suministro ha sido muchas veces por 

temporal, entonces claro, eso va a ocurrir que cada vez se corte el suministro 

eléctrico.  

Ahora con respecto a lo que usted mencionaba sr. alcalde, efectivamente 

también hemos tenido unos problemas de que a raíz de esos cortes de suministro 

que se produjeron, algunos vecinos sufrieron el desperfecto de algunos equipos, 

yo le puedo decir hoy día de que todos esos equipos, todos los equipos que 

sufrieron algún deterioro o algún problema los que se pudieron reparar se 

repararon como es la normativa, los que no se pudieron reparar estamos en 

proceso de compra de equipos nuevos, como también lo indica la normativa y a 

esos vecinos se les va entregar los equipo, televisores nuevos como indicaba, 

como corresponde, ahora hay algunos equipos que obviamente después de 

revisado el técnico se comprobó que no eran fallas atribuibles al sistema eléctrico 

como al final fueron dos o  tres equipos en total de los casos que se revisaron, por 

lo tanto el compromiso de la empresa es que todos los vecinos que sufrieron un 

respecto eléctrico en sus equipos se les reparo, se les entrego nuevo, en definitiva 

se les soluciono su problema,  esos con respecto a los equipos. 

 

Sr. Alcalde: Señala, bueno, señores concejales, aquí esta don Patricio, don 

Mauricio, así que todas las preguntas posibles, para que clarifiquemos todas las 

dudas que hayan. 

 

Sr. Obreque: Señala, buenas tardes Don Patricio, Don Mauricio, voy hablar  por la 

mayoría de la gente del comercio que está en calle Prat, obviamente hay muchas 

personas que han sido dañadas por el  mal funcionamiento del sistema o por 

algún problema que haya ocasionado, durante el último corte esto sucedió 

aproximadamente hace unos diez días atrás o una semana aproximado, en donde 

se cae una fase del sistema, ¿cierto? como son pocos los negocios que hoy en 

día todavía utilizan el tema  computacional, si han ocurrido con problemas, sobre 

todo los que tienen con máquinas de refrigerados, helados, etc. Todo lo que es 

sistema computacional hay locales donde se han quemado tarjetas de 

computador, los cuales ocasionan mucho daño en el sistema, hay bajas de voltaje 

que son reiteradas, que en el lugar de, me ha tocado estar han habido bajas de 
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voltaje considerable, que por lo normal deberían ser 200 – 220 wats no es así, en 

algún momento ha habido 170 entre las 10:00 Hrs – 10:30 Hrs, 11:00 de la 

mañana, porque esto se ha hecho medir, con un técnico, ¿cierto? Con los equipos 

nuevos, de alta tecnología que existen hoy en día, donde se pueden hacer 

mediciones de ese tipo. 

 Ahora, lo otro, son muy pocos los locales comerciales que tienen generadores de 

energía por lo tanto, hay locales que tiene que parar sus funciones, porque 

lamentablemente no tienen un generador  en donde puedan seguir operando, es 

decir todas las personas que tiene locales comerciales existe más de alguna 

máquina de refrigeración ya sea de helados o bebidas y que han tenido problemas 

reiterados, existen cecinas, usted sabe que en este tiempo, en este periodo, 

cecinas si hay una máquina que este desconectada o desenchufada o con un 

motor averiado en treinta minutos o una hora, obviamente van a incurrir con 

problemas de higiene producto de la contaminación, producto de la no congelación 

del producto, y eso obviamente, va a recaer en lo que es, en todas las personas 

normales que hacen uso de cecinas, quesos, yogurt, etc. Requieren una 

refrigeración, -8º bajo cero, y que con esto, con una media hora o una hora, 

sesenta minutos que haya un corte de luz, que el último fue más o menos 

prolongado, el sub anterior que hubo, también tuvieron dos o tres  cortes seguidos, 

también fue una espera aproximada de tres horas, los locales como le digo la 

mayoría no tiene generador, lo cual tiene que dejar de cesar sus funciones y 

obviamente son alimentos, carnes y otro tipo de cosas que necesitan refrigeración 

durante este periodo y con las altas temperaturas, se hay una descomposición de 

alimentos que yo creo que ni ustedes mismos se lo pueden imaginar, porque 

llegase algo a la casa, a las manos de ustedes y que llegara en descomposición, 

la gente va comprar un producto a un determinado lugar  y esa no es causal de la 

fecha de vencimiento sino de otra cosa, de mantención de mantenimiento, por no 

estar a las bajas temperaturas que se requieren que son lo mínimo -8º bajo cero. 

 Por lo general la gente, existe un número de teléfono,   ahora voy a dejar en claro 

también,  de que los funcionarios que están trabajando para Frontel en esta 

comuna, son eficientes, esta don Héctor Mellado, es el señor Cerda, y etc., son 

gente que son, lamentablemente el sistema no es lo más apto para la comuna, y 

como la gente está pagando, por un suministro de energía durante los treinta días 

del mes, y lo otro que es como reiterativo en esto cuando aparece en la luz, un 

descuento de 0.16 o 16 pesos por no sé cuánto tiempo, por no sé qué cosa, en 

consecuencia de que no es dentro de lo normal, sacar la cuenta entre lo que la 

gente consume por una hora del no consumo de energía, ese es un punto que es 

muy, es un atenuante del sistema de ustedes. Y lo otro, con respecto a otra cosa, 
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una queja con los intereses, que se le aplica a la gente que no paga cuando debe 

cancelar la luz, no hay una similitud entre lo que es un interés de un atraso por 

pagar en relación a lo que se le descuenta en aquella boleta por el no uso, o no 

consumo de energía.  

Eso sería una cosa señor presidente y lo otro obviamente dejarlo en claro 

que los funcionarios no tienen, digamos, la respuesta, en el                                                              

momento lo que significa un problema, y cuando existe un número de teléfono por 

llamar ese número no contesta, y eso la gente está saturada de eso, creo que la 

mayoría de la gente que está escuchando en estos momentos, pero obviamente 

está muy atenta a la reunión, y como que es algo, ósea, la empresa impone, no 

propone, sino que impone, ciertas cosas que la gente, obviamente, es pasada a 

llevar en ese sentido, yo sé que a lo mejor usted van en reparación o en el cambo 

de algún equipo, son las veces que menos ha ocurrido con respecto a los daños 

que han ocurrido en nuestra comuna. Y a mí me gustaría saber , si en algún 

momento han pensado, o como esta es la primera reunión para nosotros, de tener  

algún número de teléfono, pero que no conteste una grabación , que haya una 

persona donde  dirigirse o hacer un reclamo telefónico en donde alguna persona, 

le pueda dar una respuesta ya que hoy en día el sistema que tiene, obviamente 

con otro tipo de tecnología,, no es como lo que ha pasado 10 o 15 años atrás que 

no sabían dónde era el corte, ahora si lo saben, ¿cierto? Es muy fácil manejarlo  y 

como digo, hay personas que son  eficientes en Santa Bárbara, pero si están muy 

dolidas con la empresa Frontel, y esa es la....,de usted obviamente,   en forma 

muy respetuosa, pero que obviamente hay gente que está muy preocupada  de 

eso, sobre todo en la parte del comercio, eso sería señor presidente muchas 

gracias. 

 

Sr. Cofre: Indica, bien, yo soy Edmundo Cofré Rodríguez, don Patricio, don 

Mauricio, que tengo el agrado de conocer, gracias  al proyecto de Los Alpes, yo 

quiero decirles con mucha franqueza que agradezco la presencia de ustedes aquí, 

porque nos da la posibilidad de plantearle así derechamente el problema eléctrico 

que va arrastrando tanto tiempo en santa Bárbara, si usted hiciera una encuesta 

Frontel realmente saldría muy mal parado, la comunidad entera no estamos 

contentos con el servicio que ustedes nos prestan, nos damos fácilmente cuenta 

cuando ustedes vienen a cortar la luz,  muy rápido, para cobrar los pagos, 

bastante eficiente, pero para responderle a la gente por los daños que ha 

ocasionado la empresa , yo soy testigo que muchas veces, como bien decía el 

colega no contesta el teléfono y escuchamos solamente una grabación.  Y la 

pregunta de la comunidad es  a raíz de esto, de estas molestias  que tiene la 
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gente porque quieren pagar la luz y van al supermercado Único que es uno de los 

establecimientos donde se paga y el sistema ha caído, y ha pasado muchas veces 

que la gente por no pagar ese día y al otro día se la cortan, pero no es culpa de 

que no que no quieran  pagar, es, la culpa es del sistema ha caído, y al decirle 

esto  a la persona que viene a cortar la luz no le cree y le ha mostrado hasta la 

plata y de todas formas le cortan la luz y eso significa que si es del poste es una 

cantidad y si es de la casa es otra cantidad. Entonces yo quisiera pedirle 

sinceramente don Patricio que se pudiera revisar esa anormalidad, ya ustedes 

deben saber que Santa Bárbara, es una de las comunas más caras en el cobro de 

la luz, no sabemos a qué se debe, teniendo dos centrales hidroeléctricas aquí, y 

una tercera por funcionar, entonces quisiéramos tener ¿no cierto? A lo mejor la 

certeza que ustedes como empresa privada, pudiera buscar la forma de abaratar 

los costos a esta comuna que como bien decía nuestro Director del Departamento 

de Social, tenemos casi un 30% de pobreza en la comuna de Santa Bárbara y la 

pregunta que nos hacemos nosotros  es la siguiente: que periodo de revisión 

tienen ustedes para los equipos que con frecuencia se funden, los 

transformadores, los automáticos y a veces nos encontramos con que están las 24 

Hrs del día,  una calle prendida la luz, en el día, del alumbrado público. Entonces 

al pedir alguna información dice que el automático que tenemos en tal parte no 

funciona y una respuesta que nos dieron, yo tengo las personas de testigos, 

porque usted hasta el día, le hizo un alcance por pájaros y un señor de Frontel 

llego aquí  a un establecimiento comercial y al preguntarle, oiga sabe que los 

pájaros ocasiona ciertos cortes en la Sub-Estación o mini estación ahí en San 

Carlos, puede ser , yo , no nos imaginamos que un pájaro pueda parecer en una 

palanca y cortar, no, no, la explicación técnica, no lo supimos lo que sucedió y lo 

que está pidiendo la comunidad don Patricio desde hace mucho tiempo, para 

evitar estas, estos mal ratos en la cola que se hace para cancelar la luz, si ustedes 

pudieran habilitar aquí una oficina de pago, en santa Bárbara, una oficina aquí, 

que yo tengo que reconocer que los funcionarios que tiene aquí son muy atentos 

yo tengo una barraca y cada vez que se ha cortado la luz, la vez que yo he 

hablado con ellos inmediatamente van atender estas cosas más domiciliarias, más 

rápida y el requerimiento de la comunidad casi en su totalidad es que ustedes 

pudiesen habilitar una oficina más central de pagos directo a Frontel , y también 

naturalmente tener un libro de reclamos y tener un teléfono directo con ustedes 

para que santa Bárbara tuviera una respuesta más rápida a lo que todos hemos 

sufrido y la pregunta es: ¿ ustedes tiene algún teléfono ahora? , porque 

desgraciadamente se me quedo mi agenda en la casa y tengo tres vecinos que no 

han tenido respuesta en la quema de sus artefactos, un computador, un televisor y 
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otras cosas, así que ustedes me dejan un teléfono para que ellos se comuniquen 

directamente, gracias alcalde. 

 

Sr. Alcalde: Indica, solo para agregar, que los vecinos, eso lo puede, los nombres 

los puede hacer llegar aquí a la municipalidad, nosotros hemos estado, ese fue el 

acuerdo que tenemos con Frontel, lo que si le pedimos, es el nombre completo, 

Rut y el código ID de la boleta. 

 

Sr. Carrasco: Señala, soy José Carrasco, pertenezco al sector rural y voy hablar, 

a referirme a la parte rural, el alumbrado público de la ... ya se dijo que hay 

problemas, muchos problemas con la forma de llamar por un corte eléctrico por 

algún reclamo que se pueda hacer telefónicamente es muy difícil la forma actual 

que se hace, porque se llama y de ahí hay que identificarse dar el número de 

boleta, el medidor, del dueño a quien pertenece el medidor y un sin número de 

cosas que en eso pasa un buen rato como media hora a veces y en reparar el 

corte, algunas veces dos días, tres días, hasta una semana puede estar un grupo 

de personas en un sector sin luz eléctrica, por el solo hecho de no tener una 

buena comunicación, y hay que agregar también que en la parte rural ya está 

conformada de pura gente adulta mayor, casi la mayoría, tengo unos casos allá en 

la zona de Agua Santa y Lipin, de gente adulta, gente mayor que no puede llamar, 

tiene problemas para ver los números y todo este tipo de cosas, bueno eso es 

problema de otra clase pero igual es un, es una falla para poder reponer el 

servicio, también ocurre que pasa ahí, hay sectores donde pasa los cables por 

empresas forestales y ahí hay arto problema, existe las trancas con llave para 

poder que entre el servicio de , a reponer la luz, entonces eso lo vamos a tener 

que ir viendo con la empresa Mininco que es en uno de los casos, y bueno lo que 

a nosotros se nos pidió más, que tratáramos que se arregle el tema de poder que 

haya un teléfono, como dijo el colega concejal que es de aquí de la zona de Santa 

Bárbara, con el que se comunique directamente aquí y no tener que llamar a 

Temuco y de allá viene la orden para que vayan a localizar el lugar donde pueda 

estar cortado el tendido eléctrico, y otro problema que también existe algunos 

lugares, sectores rurales de los contratistas de ese tiempo hicieron el trabajo de 

colocar el tendido eléctrico, colocaron medidores en los camino y de ahí del 

camino central a la casa misma, en algunos casos hay varios metros, 300 – 400 

metros algún espacio, dicen que llegan la ....luz a su casa, entonces porque los 

medidores no deben estar  en las respectivas casas correspondientes, está en la 

calle  y bueno eso es lo más, el problemas más grave es ese que a veces esta 

muchos días sin luz, por el solo hecho de no existir una buena comunicación, 
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porque la empresa que va arreglar los problemas  lo hace rápido pero hay que 

darle la información donde se encuentra el corte más o menos, entonces eso es 

un poco difícil por el hecho de no tener el número de teléfono, lo otro que también  

dijo don  Edmundo, problema que para la gente del campo es más difícil todavía 

venir del campo hacer muchas diligencias, porque no se viene a una sola cosa, a 

pagar la luz solamente, entonces se encuentra con el problema del sencillito que 

esta una inmensa cola o se ha caído el sistema y también es bastante 

desagradable para la persona .... pagar la luz, y esos  son mis problemas que 

podría proponer desde la parte rural, gracias señor presidente.  

 

Sra. Hermosilla: Señala, yo me llamo Victoria Hermosilla Silva, todo lo que han 

dicho mis antecesores aquí, colegas, realmente tiene toda la razón , porque  uno 

está todo el tiempo aquí, visita un poco el comercio, la gente de aquí de Santa 

Bárbara, cuando hay estos cortes tan seguidos de luz, la gente está indignada, 

nos echa la culpa a nosotros, ustedes como concejales no hacen nada, que la 

municipalidad no hace nada por nosotros, se nos hecho a perder tal y tantas cosas 

que teníamos almacenados en el frízer, en fin, nosotros pagamos como quien 

dice, de que la gente nos diga, ¡que hacen ustedes, no han hecho nada! , por eso 

que queríamos nosotros le pedíamos al alcalde que invitara a un, a directivos de 

Frontel para poder que ustedes expliquen, le expliquen aquí, le expliquen a la 

gente su indignación muchas veces, entonces yo comparto todo lo que han dicho 

los concejales, que me han antecedido y yo creo que ahora para que ellos queden 

más tranquilos escuchando de ustedes realmente, el porqué de tanto corte, 

porque hay veces hay muchos cortes seguidos y la gente más se indigna, por las 

cosas que tiene almacenados ellos en sus refrigeradores o en los frízer, esa es la 

queja mía como concejal, que uno escucha a la gente y digo también tiene que 

explicársela ustedes, porque ustedes son los que están produciendo la 

electricidad, ¿no cierto? así que eso es lo que yo le pido explicarle a la gente 

porque, pero como ustedes se quedan tan tranquilos hemos tenido tantos cortes 

tan seguido, en fin, y tenemos la visita de ustedes hoy día y que la gente quede 

tranquila con las explicaciones que ustedes le otorgan, ¿ya? , esa es mi petición. 

 

Sr. Pacheco: Señala, mi nombre es Pedro Pacheco, don Patricio le quería hacer 

una consulta, ya la habíamos tenido con don Mauricio, yo hablo del sector el 

Huachi, donde hay unas, unos transformadores que son de cinco kilos y 

abastecen como a veinticinco viviendas, yo hallo que es un recargue sumamente 

alto que tiene, y donde tiene que avanzar casi a un kilómetro, que tiene que 

retornar hacia  atrás, para poder seguir dándole la energía  a las viviendas y estos 
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vecinos siempre me dicen, si como se puede mejorar, si se puede poner un 

transformador más cerca, uno de diez, porque llegando la noche cuando prenden 

todo se baja la iluminación, ese sector está todo, viene siendo de Agua Santa, 

porque de ahí donde está el talado, llega más o menos la mitad  de Agua Santa 

hacia el norte y de ahí tiene que retornar al Huachi y del Huachi hay otro más, que 

ese esta directo, uno chico, de cinco kilos creo que es, entonces están sumamente 

colapsado a esta altura, eso son mis puntitos. 

 

Sr. Alcalde: Señala solo agregar lo siguiente don Patricio, primero que nada tener  

claridad de cuál es el voltaje que ustedes entregan, de acuerdo a contrato dentro 

de la comuna de Santa Bárbara, lo otro es respecto de la parte urbana siempre 

estamos con que se está cayendo el sistema, alrededor de la municipalidad, por 

calle Freire, Rosas, yo tengo buen contacto con don Héctor, pero don Héctor 

pareciera tener múltiples tareas, y siempre, la última vez me dice mire vengo aquí 

en el Piulo, veníamos no sé dónde, siempre llega y hace bien su pega, pero yo 

creo mientras llega él, se van produciendo el problema en la parte urbana, sobre 

todo, y más aún se acrecentá esto cuando vamos a tener algún tipo de tormenta, 

curiosamente empiezan a caer los sistemas. Mi pregunta es, ¿las mayas de tierra 

como están aquí en el área urbana? Que es una de las preocupaciones que 

tenemos nosotros, De hecho la consulta que estamos haciendo ahora, también 

tiene que ir , la queremos hacer a Concepción  para que ellos también verifiquen el 

tema del voltaje y el tema de esta mayas de tierra que debería tener la empresa 

dentro del área urbana. Lo otro  eso es,  la gente que acude acá a la municipalidad 

a pedir apoyo para poder pagar sus boletas que ya están vencidas y por ABC 

motivo ¿no cierto? no tiene los recursos, la reposición de ese  servicio es 

necesario ir, y tengo entendido don Pablo Salazar me corrobora, hay que ir a 

Mulchen para ello. 

 

Sr. Salazar: Indica, en algunos casos cuando el sistema de sencillito no reconoce 

la deuda y el problema es del sistema, ha tocado casos que tiene que ir a Mulchen 

a cancelar directamente la deuda. 

 

Sr. Alcalde: Continua, entonces usted entenderá, si por lado la gente se queja de 

que el servicio no es bueno, por otro lado  de que esto también no, complica por el 

tema de seguridad ciudadana y por otro lado el costo, si ya le costo a la persona 

pagar a fin de mes, más aun viajar a Mulchen, porque aquí la locomoción no es 

tan expedita para viajar a Mulchen, sino que hay que viajar a Los Ángeles y de Los 

Ángeles viajar a Mulchen y hacer todo eso, es un costo adicional ¿no cierto? 
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Pareciera ser no todos los casos, pero si hubiera algún caso, si pudiéramos tratar 

de solucionar ese tema, porque de una u otro forma con la tecnología que 

tenemos de punta en nuestro país hoy día, yo creo que se puede avanzar en ese 

sentido para poder ir solucionando ese tema, después vamos a conversar de otros 

temas, que son proyectos que la gente quiere también en el sector de Peña-

Blanca, tenemos aquí el caso de que eso ya con nombre y apellido, aquí en los 

Boldos, la situación al parecer hay varios usuarios donde hay un solo, deber muy  

parecido a lo que dice don Pedro un transformador pequeño para varios usuarios, 

eso datos al final de reunión se los doy para no alargar y espera la respuesta de 

ustedes. 

 

Sr. Sáez: Señala, me voy a dirigir a lo último que dijo el señor alcalde, el voltaje 

que nosotros debemos entregar aquí en Mulchen, perdón, Santa Bárbara, lo otro 

caso  de voltaje normal, cierto que entrega la legislación vigente son 220 volt,  mas 

menos de 7%, entre  fase  y neutro, de 380 en tres  fases. Eso es lo normal, eso 

es así, y si no estamos entregando ese voltaje en algún punto, como indicaba el 

señor, obviamente, que tenemos que revisar, las tierras de protección, obviamente 

que tienen que ser las  que también indica el proyecto cuando también se realiza, 

por lo tanto debieran estar las necesarias y suficientes, si no están obviamente 

que habría que revisarlo, pero también es un tema de revisión señor alcalde, ósea 

debieran estar las tierras de protección, ya, lamentablemente y no solamente acá, 

las tierras es un tema medio delicado que se las roban , ya , porque es cobre, no 

sé si pasa acá, pero en otras, en otros lugares ha pasado mucho, nos ha pasado 

mucho en otros sectores, perdón en otras comunas, en otras ciudades que dan ... 

y el alambre de cobre es muy apetecido entonces sucede en algunos casos, o 

bien hay que  revisarlo , pero las tierras de revisión o las tierras de servicios 

debieran ser las que indican los proyectos y debieran estar instalados, cada 

ciertos puntos como la normativa también indica, así que , lo vamos a revisar, en 

materia de revisión también.   

 Con respecto a la visita de algunos  clientes a Mulchen eso es básicamente, 

se refiere a servicios castigados, osea, servicios que están retirados 

absolutamente del sistema por lo tanto para reactivarlo tiene que hacerlo en 

Mulchen, vamos a instruir acá al delegado, en todo caso que se permita que  se 

haga aquí localmente en la oficina de Santa Bárbara, con eso evitaríamos, que 

ese vecino concurra a Mulchen, repito, deben ser casos muy aislados donde son 

clientes que por algún motivo se les corto suministro eléctrico y paso mucho 

tiempo hasta que pago y  se reactivó, entonces muchas veces eso ya , en algunos 

casos hasta se pierde en el sistema, por lo tanto habría que reactivarlo, desde 
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Mulchen, pero vamos a pedir que esto se haga acá en Santa Bárbara. Como usted 

me decía, sí, hay muchos sectores que tienen problemas de suministro, como el 

sector el Huachi, particularmente el Huachi, ya, yo, estamos, yo ordene que en el 

corto plazo, vale decir no más allá de mediados de marzo, podamos  tener 

solucionado el problema completo de ese sector definitivamente, ese proyecto que 

se hizo en algún minuto con algunos clientes y pasado el tiempo se han ido 

agregando otros clientes, por lo tanto el sistema, hay que decirlo quedo chico. 

Entonces ya eso, ya estamos, a través de una información que nos entregaron, 

estamos con el proyectos, estamos haciendo todo, porque todo tiene que ser con 

proyectos como salida de materiales, para que: me atrevería  a decir que a 

mediados  marzo a más tardar y eso el compromiso que tenemos, pretendo venir 

nuevamente si este concejo lo amerita a fines de marzo para conversar estos 

temas u otros, para poder presentar un plan de emergencia que tenemos nosotros 

preparados, ante emergencias, seguramente, para que ustedes lo conozcan, así 

que como compromiso estaríamos con el proyecto del sector el Huachi, a 

mediados de marzo a más tardar con asunción definitiva. Eso para respondele al 

concejal Pacheco, como el sector el Huachi deben haber otros sectores, ya, y que 

ahí me gustaría, mas, yo voy a pedir a gente técnica que probablemente el señor 

alcalde, con alguien de obras a lo mejor, pudiéramos, o con alguien de no ser, 

de..... que pudiéramos o a través de ....función que ustedes recae, pudiéramos 

salir a terreno, con personal nuestro, ingenieros nuestros  de Frontel , que vamos 

a terreno y ver cuáles son los sectores así como el Huachi, para tocarlos y 

solucionarlos de inmediato. 

 El concejal Obreque hablaba de  algunos problemas en el centro, tengo que 

revisarlo porque no, no, está dentro de, no está dentro del radar nuestro, mío 

almenos,  yo lo que  tengo son los problemas de suministro que vienen desde 

fuera de, desde, San Carlos Puren por ejemplo,  hacia acá, por los cortes que se 

produjeron en el mes  de enero, ¿ya?, entonces, vamos a revisar el sector céntrico 

como usted me dice porque probablemente tenemos algunas sub-estaciones que 

también estén con sobre carga, que también estamos con problemas de voltaje, 

usted me hablaba de bajas de voltaje que no debiera producirse, lo vamos a 

revisar, también durante los primeros días del mes de marzo, para ir viendo 

algunas soluciones inmediatas, que vamos a ir encontrando problemas en el 

suministro, pero eso debiera ser, esos son temas puntuales del radio urbano del, o 

del sector centro de Santa Bárbara, que los vamos a revisar también.  

Con respecto al teléfono, nosotros tenemos un teléfono de contacto que es 

el 6004012021, lamentablemente todas las empresas hoy día y la nuestra también 

funciona con call- center, no hay ninguna otra posibilidad señores concejales que 
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no sea así, porque si yo tengo un teléfono acá, en la oficina de Santa Bárbara, 

imposible tomar todos los requerimientos de los vecinos, por lo tanto tiene que ser 

mediante un call-center, y el call-center debiera funcionar como todos los call-

center de todas  las empresas de servicio, todas las empresas de servicio hoy día 

funciona con call-center y creemos que es loa eficiente que hay, lamentablemente, 

claro, entiendo, pide número de boleta, servicio, mucha gente de los sectores 

rurales, yo estoy  totalmente de acuerdo con los señores concejales, que no tienen 

la boleta a mano, pero nosotros conocemos ese tema, estamos tratando de buscar 

alguna forma de entregarle el, porque  nosotros lo que le dimos, es un numero de 

servicio, entonces, estamos preocupados de ese tema, estamos viendo como 

entregarle no se un imán ¿cierto?,  para que lo coloquen en el refrigerador, con su 

número de servicio, alguna forma de que el cliente sepa, realmente cuál es su 

número de servicio. Ahora tengo otro tema, con respecto al número de corte, 

cuando se corta el suministro, nosotros les estamos entregando a nuestros 

clientes otro número que es el 800100200, solamente para corte de suministro, 

eso por favor, para corte de suministro solamente, ese teléfono nosotros no lo 

debiéramos dar, pero yo cuando participo en los concejos lo entrego, porque yo 

creo que el concejo está muy preocupado de los cortes y suministros, por lo tanto 

es una ayuda más, el teléfono 800100200 solamente para corte y suministro, no 

para, se me perdió la boleta o para otro problema, ¡por favor! o vamos a echar a 

perder el sistema , ya? Sobre todo para la gente de los sectores rurales, a parte, 

porque ese número de teléfono es gratis, por lo tanto, por eso no lo queríamos 

dar, porque nos cuesta a nosotros, pero ante los problemas que  ha tenido Santa 

Bárbara, prefiero darlo y que se enojen conmigo en la empresa, pero ustedes 

congra..... De alguna manera. Es gratis. 

 

Sra. Hermosilla: Agrega, me acuerda hace años atrás, siempre nosotros 

recurríamos, había teléfono para llamar a Mulchen, por si pasaba algo, yo vivo en 

el sector de Los Boldos, y siempre decía hay que llamar a Mulchen, yo no me 

explico porque ahora es igual? 

 

Sr. Sáez: Responde, porque eso señora victoria, se eliminó con el call-center, eso 

se eliminó, porque, porque el delegado, por ejemplo el delegado anda acá hoy día, 

si llama a Mulchen no va estar él, y él se va a las seis de la tarde, por tanto 

después de las seis de la tarde no queda nadie en la oficina, no así nuestro call-

center que esta las 24 horas, ya por esa razón nosotros les pedimos que llamen al 

call-center  6004012021, cuando tienen cualquier consulta, pero cuando tiene 

corte de suministro por favor llamar al 800100200, le repito es gratis ¡ya!  Sobre 
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todo para la gente del campo, les sirve mucho porque  se pierden los minutos y 

todo ese tema.  

Ahora con respecto a la consulta que hacia el señor concejal Cofre, 

nosotros no cortamos en forma inmediata, nosotros cortamos el suministro por 

mora después de 45 días de vencida la boleta. Es decir si la boleta vence hoy 

días, todavía usted tiene 45 días más para cancelarla, nosotros cortamos en el día 

46 de vencida la boleta, no sé si les queda alguna duda al respecto, ¿ya? nosotros 

cortamos al día 46 o 47 depende cuando toca la fecha de corte, pero nunca antes 

del día 45 del vencimiento de la boleta, solamente como antecedente.  

Con respecto al pago en oficina, muchos nos gustaría tener una oficina de 

pago Frontel, acá, yo creo que es un anhelo de todos, incluso de ustedes de los 

vecinos,  voy hacer los estudios, para hacerlo, porque yo, para tener una oficina 

de pago, yo creo que es la solución para muchas cosas, ¿ya?, vamos a revisar, yo 

me comprometo a revisar, para la otra, la próxima reunión que pudiéramos tener a 

fines de marzo, yo le podría tener alguna novedad al respecto, no me quiero 

comprometer señor alcalde en este minuto, porque pasa por algunos temas, 

básicamente el tema de seguridad, ya? Lamentablemente hemos sido objeto de 

muchos robos en las oficinas, en la zona de Yumbel, Victoria, Collipulli, Santa 

Juana, en todas partes nos han robado en las oficinas, estamos, la gerencia está 

un poquito complicada con ese tema.  

 

Sr. Alcalde: Agrega, si pero para allá, son más honrados. 

 

Sr. Sáez: continua, Pero en beneficio de los clientes, yo creo que vamos, yo voy 

hacer, voy hacer las debidas, y me comprometo a entregarle alguna respuesta de 

ese tema, me gustaría que sea positiva dentro de las próximas semanas. 

 

Sra. Hermosilla: Agrega, que bueno sería para la gente. 

 

Sr. Alcalde: señala, es que sabe usted don Patricio, la comuna de Santa Bárbara 

y lo he repetido como mil veces, antes que estuviera Alto Bio Bio se construyeron 

estas dos represas, Pangue y Ralco ahora estamos haciendo la Angostura y 

posiblemente y quien sabe viene una cuarta represa en la cuenca del Bio Bio, y 

cuando escuchamos hablar de la empresa, de la responsabilidad social de la 

empresa, que obviamente le está cobrando un servicio al ciudadano de acuerdo a 

la ley y todos lo parámetro que exige la ley para cobra y que están en su pleno 

derecho, pero resulta ser que hay muchos servicios que en estas ciudades, como 

que se deshumanizan, es decir esa relación, ese trato que había con la persona y 
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que conocíamos, por ejemplo, aquí a nuestro buen amigo, no cierto, de Frontel, 

cuantos años estuvo y que nos hizo la gestión para poder, él era una persona más 

de la ciudad y usted podía ir y decirle: mire sabe paso esto,  a ya! . Se 

deshumanizó una vez que empiezan aparecer estos call-center que empiezan a 

pedir una serie de cosas, que la gente dice, mire esta payasada, la verdad es que 

poco menos que piden el Rut de todos los integrantes de la familia y todo, al final y 

ya empieza a encarecerse o quizá aunque sea gratis la gente se aburre de hacer 

una llamada. Entonces yo le agradecería, infinitamente, que pudiéramos 

humanizar Frontel, en el sentido que tuviera una oficina aquí, porque aunque no lo 

crea, ya el trato cambia altiro y la percepción de la empresa, es decir está más 

cercana a la gente, que es lo que quiere la gente , que está más cercana, no la 

oficina allá en Osorno o no sé en qué parte, y yo creo que en ese sentido nosotros 

le pedimos encarecidamente a usted don Patricio que haga sus mejores oficios en 

gestiones para que cuando venga a fines de marzo traiga buenas noticias para la 

comuna de santa Bárbara.  

 

Sr. Cofre: Señala, don Patricio yo quiero también plantearle dos cosas, que 

comentario general en la comuna, porque usted y todo el mundo sabe que el 

trabajo de los concejales es hablándolo políticamente es más cerca con la gente, a 

nosotros a nuestra oficina llegan con problemas de distinta índole, pero este 

tiempo ha sido recurrente el tema eléctrico, entonces como podemos flexibilizar un 

poco los cortes de luz, me explico, hay personas de las tercera edad, que les 

cuesta ir al servicio y más encima se cae el sistema y cuando van estos caballeros 

que son bastante prepotentes, van y lo que contesta, es nosotros somos 

contratados por la empresa, somos  venimos a prestar un servicio de terceros, por 

lo tanto me dedico a cortar la luz , y que el reclamo vaya a otro lado, y cortan, a 

pesar que muchas veces, les dicen, yo pague hace poquito rato y les muestran la 

boleta, y no, cortan igual, y eso se ha dado. Y lo otro es cuando viene el 

funcionario contratado por ustedes también a tomar el estado del medidor, lo 

hemos observado que muchas veces, lo toman de lejos no ingresan cuando están 

los medidores en la casa, un poco más adentro del sitio, y muchas veces esa 

gente tiene cobros mayores a los consumo que indica el medidor, entonces poder 

tomar cartas en ese asunto y a lo mejor especializar a esta gente que está 

tomando el estado de los medidores y de los cortes para que tenga en 

consideración el trato con la gente, porque no ha sido de los mejores, y bueno 

cuando el estado o las empresas privadas han tomado, no cierto? , a terceros para 

que efectúen estos desagradables cortes y cobros, naturalmente que hay gente 

que está hecha para eso, pero yo le solicito que pudiese conversar con ellos y si 
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realmente ven que la prueba que le están presentando la gente que ha pagado, 

que no se efectúe el corte porque significan 11 mil pesos más , para la reposición, 

y para una persona que tiene 75 mil pesos de pensión, que paga luz y agua, 11 

mil pesos es mucho. Por lo tanto yo le solicito encarecidamente que tome cartas 

usted en ese asunto y que Santa Bárbara sea mejor tratado en ese aspecto. 

 

Sr. Alcalde: señala, una consulta me acaba de llegar acá, convenios con los 

bancos para descontar con cuentas corrientes. Existe? 

 

Sr. Sáez: Señala, si por supuesto. Con los bancos, servipac, no sé si será igual, 

pero los bancos hay que ver cuál es el banco que está habilitado y se puede 

hacer, pagar vía ...... 

 

Sr. Alcalde: agrega, banco estado es el que tenemos nosotros acá. 

 

Sr. Sáez: Continua, si pero muchas veces uno puede pagar de su cuenta corriente 

del banco, o por internet puede pagar, vamos a averiguar cuál es el banco que 

está habilitado y se lo vamos a informar también. 

 

Sr. Cofre: Indica, lo último don Patricio, Los ajustes de sencillo, siempre toca a 

favor de la empresa nunca a favor del cliente, entonces, nosotros sacábamos la 

cuenta 33 pesos por personas, si es un millón de clientes son 33 millones de 

pesos, entonces queremos que también se revise y alguna vez nos toque a 

nosotros. El ajuste de sencillo no quiero comprar con ESSBIO paro es  bastante 

oneroso para nosotros durante  todos los meses de estar pagando el ajuste 

sencillo, que si usted suma en el año, son bastantes pesos. 

 

Sr. Sáez: Yo le podría asegurar que es para los dos lados, porque obviamente 

que esta, y esto se revisa, contraloría así que obviamente nosotros no podríamos 

estar....... nuestro. Ahora con respecto a la toma de lectura, les puedo decir hoy 

día que la lectura se hace con GPS por lo tanto el lector está obligado “obligado” 

porque si no puede de otra forma, ir al domicilio del cliente y registrar la lectura en 

ese punto, porque si no le toma el captor, afortunadamente yo estoy 

absolutamente tranquilo, puedo estar tranquilo y asegurárselo de que nosotros,  

no debiéramos tener problemas de lectura de boleta, o mal toma de lectura de 

boleta, porque nos da la seguridad que el proceso se toma con un captor que está 

absolutamente asegurado que vía GPS el lector no toma la lectura en la plaza 

como probablemente lo hacía antes, no quiero decir que todos pero nos 
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encontramos en algún minuto, o bien, que el lector con su papelito, que se le mojo 

y después puede colocar cualquier numero en el cartón, pero hoy día yo estoy 

seguro de que la lectura se toma bien , por cuanto se hace con el captor que está 

conectado con GPS, así que eso le doy la seguridad señores concejales, de que la 

lectura al menos se toman bien. Bueno con respecto a lo que también indicaba el 

concejal Cofre, respecto el alumbrado público, le puedo decir que el alumbrado 

público no es de  responsabilidad de la compañía, ya, si bien es cierto lo 

atendimos en algún minuto, pero no es cosa de la compañía el alumbrado público 

es responsabilidad del municipio. 

 

Sr. Cofre: consulta, si ustedes no dan la luz a las ocho de la noche, porque hay un 

automático ¿cierto?, prende, pero ese no se apaga más y ¿de quién es la 

responsabilidad? 

Sr. Sáez: Responde, del municipio, de todo lo que es alumbrado público, nosotros 

entregamos solamente el servicio, pero es responsabilidad del municipio 

mantenerlo ósea que hay una luminaria que está encendida todo el día o que no 

esté funcionando el automático o que se cae, ¿cierto?, por sobre carga, eso es 

responsabilidad del municipio.  

 

Sr. Cofre: Consulta, estaba al tanto usted alcalde?, bien y en cuanto a flexibilizar 

un poco . 

 

Sr. Sáez: Responde, si, como le indicaba anteriormente, nosotros contamos con 

45 días, como le indicaba, 46 días y muchas veces más, porque a veces toca 

corte digamos, prácticamente después del día 46, entonces flexibilizar más que 

eso, la verdad que yo no le puedo decir que no pague, porque si doy orden de no 

pago, no pague, se nos produce una hecatombe, nadie pagaría, yo le encuentro la 

razón al cliente que es muy anciano que tiene problemas de pagar, pero veamos, 

yo le pediría que lo veamos caso a caso mejor. Para eso está el delegado que es. 

Que puede asumir esta responsabilidad pero no le voy a decir, si no le vamos a 

cortan,  porque la gente va dejar de pagar. 

 

Sr. Cofre: Indica, me refiero yo al caso, cuando la familia le presenta la boleta que 

pago hoy. 

 

Sr. Sáez: Responde, es que no le puede cortar, porque si le corto, si le corto. 

 

Sr. Cofre: Señala es que es lo que ha sucedido. 
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Sr. Sáez: Señala, no, no, no, es que si le han cortado, ese corte, está mal, 

estamos obligados, si el cliente pago, pago a las nueve de la mañana y lo cortaron 

a las diez todo eso queda registrado en los horarios, eso fácilmente lo puede 

comprobar el cliente, el vecino, así que eso no hay ningún problema, bueno la 

quema de los equipos que también indicaba el señor concejal, vamos a revisar los 

hemos recuperados a todos, acaso todos, si hay alguno que no nos ha llamado o 

que no ha ido a una oficina nuestra por favor que asista, nosotros no tenemos 

ningún problema en recuperarlo, ningún problema. 

 

Sr. Alcalde: Consulta, eso del listado que le enviamos nosotros, nos pudieran 

responder, que fue lo que paso, el resultado. 

 

Sr. Sáez: Responde, estamos muy preocupados por ese tema, yo esta es la 

segunda vez que estoy en quince días en el municipio, estamos preocupados de 

los temas, de lo que paso , de los cortes y suministro, mucho, entre otros temas, 

así que por lo tanto hay una preocupación de parte de Frontel, por estar acá, y 

vamos a estar las veces que ustedes lo soliciten , ¡ya!, si tengo que estar en el 

próximo concejo, no tengo ningún problema en estar, por favor eso que quede 

bastante claro, bueno, no se creó he contestado todos los temas señor alcalde. 

Me gustaría ver algunos temas locales que pudiéramos ver, ver algunas 

poblaciones, pero eso obviamente que lo vamos a ir viendo, yo me comprometo a 

tomarlo con mas, así como vimos el Huachi, ver otros sectores también ya, en la 

..... 

 Sr. Alcalde: Señala, señores concejales. 

 

Sr. Cofre: Agrega, yo quiero agradecer la presencia de los directivos de Frontel, 

me parece bien que la autoridad política comunal y con la empresa privada nos 

llevemos bien, porque ustedes hacen falta y nosotros también, pero la franqueza 

nuestra para plantearle las cosas y con el respeto debido lo vamos hacer siempre 

así que, que se mejoren no más los servicios y no va a venir más, porque no 

vamos a reclamar.  

 

Sr. Sáez: Agrega, pero podemos venir  a otros temas, como indicaba el señor 

alcalde, nosotros el año pasado creo que hubo un  buen servicio, lo normal, yo les 

repito no les puedo decir que no se va cortar más el suministro eléctrico, porque 

es aéreo, ojalá fuera subterráneo, ojala fuera es enterrado pero eso es imposible. 
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Sr. Carrasco: Indica, bueno agregar  algo de la parte rural, siempre cuando hay 

temporal, de  lluvia o de viento es seguro hay que prepararse con velas porque es 

seguro quedar sin luz un día o dos, no se va poder solucionar , el tema del  

teléfono, es difícil poder decir donde se produjo el corte,  a veces se baja un 

fusible que hay en el transformador 

 

 

Sr. Sáez: Señala, vamos a insistir con eso, tenemos otras fuentes más de 

información con respecto a  corte y suministro, como le digo, muchas veces la 

gente nos llama, lamentablemente señor alcalde en el sector rural, nos pasa, y lo 

digo con mucha responsabilidad, porque la empresa nuestra es evidentemente 

rural, que llegue 60%, no 40% de nuestros clientes es de sectores rurales, la gente 

del sector rural lamentablemente no llama, no llama, sencillamente no llama 

después de dos o tres días, o porque llamo un familiar, si no si estoy sin luz hace 

dos días, no nos llama, entonces, vamos a entregar respuesta, ya le entregamos 

el número, no llama  justamente, porque no se preocupa o porque no quiere gastar  

su minuto, o porque creame que los minutos hacen falta y así que vamos a 

entregar, bueno le entregamos el teléfono que es el 800100200 que es gratis, y le 

vamos a entregar también  otra fuente como twitter, como  internet, otras fuentes 

más que la gente también ya no está usando, sector rurales, a lo mejor los hijos, 

así que también se lo vamos a entregar para. 

 

Sr. Carrasco: Señala, es más fácil llamar a un hijo que vive en la ciudad, que 

llamar a Frontel. 

 

Sr. Pacheco: Señala, Don Patricio, yo ha sido una central de llamados en el 

invierno, trabajamos artos años con don  Héctor Mellado juntos y el otro que 

estaba acá también, que se trasladó al final, y siempre me llaman a mí los vecinos 

en la noche me dicen  y yo como tengo el teléfono de don Héctor  y hacemos por 

ahí las conexiones, no llaman acá, tratan de llamarlo a uno como lo conocen, oye 

que paso con la luz, que se cortó, donde, entonces uno tiene más contacto con 

don Héctor, en estos llamados  yo creo que esa es la conexión más rápida que 

tenemos nosotros, en el campo, en el sector campesino. 

 

Sr. Sáez: Señala, bueno Mauricio le va entregar el teléfono para que lo llamen a 

él.  

 

Sr. Pacheco: Indica, ha, por ahí ya estamos mejorando. 
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Sr. Sáez: Indica, yo no tengo ningún problema en entregarlo tampoco, el señor 

alcalde tiene mi teléfono, así que señor alcalde, no se haga ningún problema si se 

los entrega a los señores concejales. 

 

Sr. Alcalde: Muy bien. 

 

Sr. Sáez: si es necesario. 

 

Sr. Alcalde: señala, bueno pareciera ser. 

 

Sr. Sáez: Agrega, el concejal. 

 

Sr. Alcalde: Agrega, solo señalarle algunas situaciones, si nos pudieran ayudar,  y 

de hecho parece que lo conversamos, nosotros estamos haciendo algunas sedes 

sociales, donde pudiéramos ver la posibilidad de que Frontel que está al lado de 

Frontel , pudiera hacernos las conexiones  a la sede, algo conversamos al 

respecto de eso y lo otro que estamos abiertos, así como hace poco, días atrás el 

Banco de Estado nos ofrecía dentro de la responsabilidad social aportes para 

algún tipo de actividad que podamos hacer nosotros durante el invierno o el 

verano en nuestra comuna, así que nosotros vamos a estar ahí. 

 

Sr. Sáez: Con respecto a la condición de las sedes sociales, yo le voy hacer llegar 

señor alcalde una ficha, yo le voy a pedir que la complete, la sede, la JJVV, para 

que la pongamos dentro nuestro  ..... 

 

Sr. Alcalde: tenemos algunas, el Huachi por ejemplo, tenemos una que  ya en 

pocos días va estar lista, así que por ahí podemos conversar. 

 

Sr. Sáez: Tenenos algunos aportes para eso. 

 

Sr. Alcalde: Añade, y por ultimo como no todo siempre es malo, agradecerle a 

ustedes la gestión que hizo ahí con don Guillermo Ortiz, con don  Mauricio Rubilar 

que anduvo en terreno , por supuesto también, esta presencia que tuvimos aquí, 

nuestro buen amigo Alfonso Gutiérrez que intercedió para que tuviéramos en muy 

breve plazo la energía eléctrica para los vecinos del sector de los Alpes, que hacía 

mucho tiempo estaban luchando para tener, yo creo que esa es una manera de 

poder establecer buenas relaciones, en el sentido, de que nos cooperemos 
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mutuamente para que los vecinos que por mucho tiempo habían estado 

esperando, en menos de dos semanas tuvieron la alegría de poder tener servicio, 

así que agradecer aquí a don Mauricio, hizo una excelente gestión y se la jugo por 

la gente que tuvo la posibilidad de celebrar su año nuevo, la pascua ya estaban 

con el servicio, así que agradecerle y esperamos tenerlo en otra oportunidad acá 

también, quedan abierta las puertas para quizás cuantos auditores quizá nos 

estaban escuchando y que van a tener otras consultas, señalarles que   tenemos 

aquí a nuestro encargado de emergencias que es don Pablo Salazar, quien va a 

recibir las opiniones de la gente que nos estuvo escuchando hoy día y que 

también puedan tener su  consulta para que se la haga llegar a él directamente y 

así a través de él, establecer este puente que es importante con la empresa 

Frontel. 

 

Sr. Sáez: Perfecto señor alcalde, como le digo para una próxima, me gustaría 

mostrarle el plan que tenemos nosotros de emergencia, digamos, para todo lo que 

tiene  que ver con temporada invierno y todo eso. Y para que ustedes lo conozcan 

también. 

 

 

Sr. Alcalde: Agrega,  y que nos hagan llegar el tema del Banco del Estado para 

ver como lo podemos hacer, pagar a través del Banco Estado.  

 Muy bien muchas gracias. Muy bien continuamos nuestro concejo, estamos 

en puntos varios. 

 

Sra. Hermosilla: Señala, pase hoy día, yo siempre tengo esa salida ahí frente a  

Mañil, nuevamente esta hasta arriba, ya perece que sacaron la anterior, sí, pero 

ahora nuevamente esta hasta arriba, porque, qué barbaridad de basura, dios mío, 

y no obstante eso sino que, por el camino hacia acá, donde que es un trecho 

cortito donde se junta esta basura, cuando usted sigue hacia acá, hacia la salida 

de. Frente a la escuela de Mañil, en el camino hay cualquier cantidad, como 

paquetes grandes, todo pura basura también a la orilla, yo no sé si se caería eso 

al sacarla, no sé, pero esta horrible, esta horrible, 

 

Sr. Alcalde: Indica, eso,  don Mitchell, lo podemos ver eso mañana a primera 

hora, lo habíamos conversado hoy día. 

 

Sra. Hermosilla: Lo otro también alcalde, tengo que comunicarle que ahí donde 

vive el señor Zapata hacia acá, un poquito más hacia acá, se está cubriendo por 
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los dos lados el camino de arbustos, de árboles, son como arbustos, algunos se 

ven pero también hay aromos en el medio, pero que  realmente son ser un 

problema porque yo creo que al pasar el bus por ahí, con otro vehículo yo creo 

que no, se pierde la visibilidad porque están los árboles, pero mira, está el trecho 

ya del camino está cortito, claro y es un pedacito más o menos largo, eso hay que 

comunicarlo, yo tengo el deber de comunicarlo porque yo paso por ahí todo el 

tiempo, pero veo, yo, no veo yo el bus y otro vehículo ahí, puede producirse quizá 

algún accidente también y lo otro también alcalde , los caminos, no se ha pasado 

maquina en ningún camino, el camino esta horrible, yo.  

 

Sr. Alcalde: Usted no tuvo la posibilidad de hablar con... 

 

Sra. Hermosilla: No, no pude ir hablar con él, hoy día era que yo quería ir hablar 

con él en la mañana, a ver si mañana me resulta, pero realmente alcalde los 

caminos están pero horribles, horrible, horrible, a mí se me ocurrió el otro día, 

porque también tengo salida por San Carlos, el camino San Carlos, que eso está 

en poder de otro señor que tiene la , esa concesión, pero esta malísimo también, 

si son hoyo tras hoyo, hay que buscarle bien por la orillita y no, realmente es 

inconcebible los caminos que tenemos, yo considero que ¡no puede ser!, ¡no 

puede ser!, están horriblemente malos, pero malo, malo. Ahora para que le digo 

de San Luis hacia adentro, que la última vez que pasaron hace un mes la  

maquina no pasaron por ahí, eso está pero... 

 

Sr. Alcalde: Señala, había un oficio ahí don Pablo. Estaba el camino Los Boldos. 

 

Sra. Hermosilla: Peor todavía, esta terriblemente malo. 

 

Sr. Alcalde: Agrega, de todas maneras hay un oficio señora Victoria con el tema 

del camino Los Boldos, mas yo creo que vamos a tener que hacer otra reunión 

con el director, don Marcelo Barra. 

 

Sra. Hermosilla: Indica, yo como le digo, mañana pretendo ojalá que me resulte ir 

en la mañana, porque hay que ir temprano, para encontrarlo ahí y hablar con él, 

porque ya no se realmente de qué lado me quejo. Presidente de la JJVV que 

tenemos ahí, realmente es poco lo que se mueve, porque un presidente de una 

junta de vecinos... 
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Sr. Alcalde: Señala, estuve en una reunión señora Victoria con el presidente, y los 

temas que usted está planteando, fueron uno, parte de los temas, uno era 

digamos despejar ese camino que realmente está quedando muy estrecho, el 

tema de, también, un camino que hay también  interior, Unión Bio Bio, que da 

vuelta porque también esta con falta  de ripio, los sectores ahí digamos del acceso 

San Luis para allá también.   

 

Sra. Hermosilla: Los Boldos, San Luis, alcalde si yo tengo obligadamente que 

pasar por ahí todos los días, pero voy a quedar con la columna en la mano, esta 

horrible. 

 

Sr. Alcalde: Indica, estuve ahí en una reunión con los vecinos y la verdad es que 

ahí hay un problema mayor, porque  ninguna de las organizaciones que existe y 

sobre todo la junta de vecinos como en todas partes  ha ido avanzando el tema de 

la sede, ellos no tiene sede, sabemos que existe una muy buena disposición de 

don Fernando Mandiola, que no está aquí, tengo entendido que no está en Chile, 

está en otra parte, volviendo vamos a conversar, y lo otro es que ahí hay un 

terreno que en su época, me acuerdo que  don Rene, lo compraron ahí, y ese 

terreno, yo creo que habría que ver la posibilidad de volverlo a recuperar, en una 

de esas hacer alguna permuta, más cercana, tiene que estar más cerca de casas, 

como para poder ver la posibilidad de permutar, don Fernando o algún vecino, 

para poder, porque este terreno tiene una hectárea... 

 

Sra. Hermosilla: Eso lo compro Rene para un club deportivo. 

 

Sr. Alcalde: Para un club deportivo, pero ya los clubes tienen sus canchas, por lo 

tanto, capaz que se permute podamos tener la posibilidad de tener en ese lugar 

una sede más cercana a la gente. 

 

Sra. Hermosilla: Continua, y no solamente una sede, alcalde, sabe usted para 

que también serviría arto ese terreno ahí, poderles hacer un, una especie de 

estadio cerrado porque en ese sector sí que, yo siempre hablo mucho, porque en  

ese sector por dios que hay gente, entonces yo digo, entretención de invierno para 

la gente para que juegue, un gimnasio adentro techado, sería maravilloso que todo 

el sector ese ahí de Los Boldos, pudieran ahí los varones, ir a jugar, tener un 

techo. 
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Sr. Alcalde:   Indica, es que hay que tener como un centro de recreación de Los 

Boldos, da para eso. 

 

Sra. Hermosilla: Señala, si da para eso porque es tan numeroso. 

 

Sr. Alcalde: Señala, que los recursos estatales están. Y lo otro señora Victoria y 

ya que usted lo toco, no lo toco ahora pero, yo le voy a recordar, le voy a pedir  a 

don Edgardo Barrientos que nos pueda dar una información respecto del tema del 

bus que había pedido la señora Victoria para Los Boldos. Don Edgardo. 

 

Sra. Hermosilla: Consulta, don Edgardo que noticias tiene.  

 

Sr. Barrientos: Señala que son buenas señora Victoria, bueno eso es lo que 

pudimos, justamente el tema que ellos tenían preparados de educación , es tema 

de la educación de los niños de Los Boldos, hechos los estudios y los análisis 

correspondientes del departamento disponibilidad de vehículos que tenemos para 

estos efectos, se aprobó de determinación que a partir del mes de abril, vamos  a 

trasladar a los alumnos de Los Boldos, en la mañana hasta el liceo, todos los días, 

los recursos para este traslado van a ser de los Fondos SEP del mismo 

establecimiento educacional, en este caso del liceo y yo creo no van a ser, bueno 

en lo que es combustible  prácticamente nada más, los otros gastos los va asumir 

el Departamento de Educación, que deben ser alrededor de los $250.000 mil 

pesos mensual o $300.000. Para traerlos, así que tuvimos una reunión, 

desafortunadamente ese día, en la reunión no había ninguno de los que iban ...., 

pero igual había harta gente. 

 

Sr. Alcalde: Señala, pero ahora están escuchando el concejo. 

 

Sr. Barrientos: Continua, ellos van a transmitir  a todo el resto que van a ser 

pasados a buscar en la mañana los niños y en la tarde tienen que volverse en bus,  

 

Sra. Hermosilla: Comenta , en la tarde se vuelven en bus. 

 

Sr. Alcalde: Señala, se le hace acercamiento tengo entendido al terminal, para 

que no se mojen. 

 

Sr. Barrientos: Y lo otro que también complementar eso, que ese bus, va pasar 

por el terminal de buses para traer también los alumnos al liceo, porque 
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justamente en tiempo de invierno los niños llegan mojados, entonces hay que 

devolverse a la casa, por lo tanto ese mismo bus va hacer ese recorrido por el 

terminal y va llevar los alumnos del liceo para que los niños lleguen secos y 

puedan estar en clases tranquilos. 

 

Sr. Alcalde: Agrega, esos niños de otros sectores, ósea de una sola pasada 

solucionamos el problema de los boldos. 

 

Sr. Barrientos: Así que informar a la comunidad que desde el mes de abril 

comenzaría el bus a trasladar a... 

 

Sra. Hermosilla: Agrega, fantástico, porque el hecho de traerlos, porque la gracia, 

lo que siempre pensaba, que no lleguen atrasados los niños sr. Barrientos, porque 

los niños vienen a primero medio que ya les significa más llegar atrasados, de 

todas maneras, así que fantástico. 

 

Sr. Alcalde: Señala, esa era la noticia que la teníamos. 

 

Sra. Hermosilla: Señala, pero muy bueno, alcalde, muy bueno y lo felicito muchas 

gracias. 

 

Sr. Obreque: Bueno primero que todos saludarle a todos los funcionarios 

municipales, del departamento de educación que se encuentra en esta oficina, 

obviamente, a la gente de nuestra comuna que nos está escuchando,  en forma 

muy cercana y ha terminado la reunión con los jefes de Frontel, esperamos un 

plazo largo volver a tenerlos en esta mesa.  

Señor presidente una preocupación de los vecinos sector norte, obviamente 

todo el tema que le comentaba el lunes anterior, en pasaje las Violetas, Villa Los 

Jardines, desde Federico Puga con el tema de las cámaras, el alcantarillado, que 

corresponden a ESSBIO, obviamente  se iba a oficiar más adelante una reunión, 

con don Rene Henning sobre este tema, creo que anduvieron las personas de 

ESSBIO en el sector lo cual la respuesta ha sido insatisfactoria, hasta el momento 

siguen los malos olores y siguen los malos olores en la mayoría de la zona urbana 

de nuestra comuna. Y otra preocupación señor presidente con respecto al tema de 

locomoción hacia el colegio o los colegios, toda la gente que está en el sector 

norte desde Federico puga hasta el sector norte, que es de esperar más adelante 

una respuesta con respecto a la locomoción que va a ver de los niños de ida y 

vuelta de los colegios, en el periodo de invierno, los colegios están muy lejos de 
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sus casas, en el periodo crítico de lluvia, obviamente, existen más gastos de 

transporte, vestuario, algo que imposibilita a los  vecinos de ese sector, poder 

entrar  en condiciones a los colegios, lo otro señor presidente solamente una 

pregunta ya que hay muchas personas que están escuchando en este momento, 

una respuesta de lo que fue el remate municipal de los vehículos que estaban, que 

se ejecutó el día 28 – 22 si no me equivoco, el 20 de febrero, si se vendieron todos 

los vehículos y cuáles fueron los valores de ello y obviamente  si es que se 

concretizo toda la venta que estaba ya presupuestado desde el año 2012 en 

adelante, y lo otro señor presidente es con el tema de los, de la contratación de 

algún vehículo o vehículos para la extracción de escombros y basuras o ramas 

que puedan existir en la zona urbana, para así poder ir despejando y limpiando los 

sitios de nuestros vecinos y en fecha aproximado se podría hacer, si existen los 

recursos o poder aprobar los recursos para ello. Esos serian mis puntos varios 

señor presidente, muchas gracias. 

 

Sr. Alcalde: Indica, al final lo vamos responder. 

 

Sr. Carrasco: Señala, gracias señor presidente, un saludo bien cordial a la gente , 

los directivos del municipio presentes acá y a todo el público que está escuchando 

la radio Santa Barbarina, bueno una inquietud, que recibí de algunas personas o 

choferes de los buses, que es necesario unas bancas ahí en el sector de, vendría 

siendo al frente del supermercado de don Guillermo, donde se ubica mucha gente 

a esperar bus ahí, porque yo no sé, porque no se han construido paraderos en la 

calle Arturo Prat, donde se detienen los buses a recibir pasajeros, y con lluvia ellos 

se mojan y con sol se, les da mucho calor al esperar los buses ahí, no hay una 

siento ahí no hay nada para sentarse, ellos me han dicho que podrían ser unas 

bancas siquiera para que los pasajeros, ancianos, que están un largo rato ahí 

esperando. Y también tengo la inquietud de que podríamos exigir paraderos como 

en algún momento años atrás hubieron paraderos detrás de la plaza ahí cuando 

pasaban los buses, y  otro, me parece en la Copec no estoy bien seguro, pero eso 

son lugares estratégicos donde la gente  espera locomoción, eso con respecto a 

.... ciudad y también no sé cómo se puede enfocar el tema que la otra vez lo 

plantee yo aquí, para  rescatar o poder hacer público un camino que une Agua 

santa con Lipin y Agua Santa  con Villucura, que son caminos de las empresas 

forestales, pero que antes fueron caminos vecinales, estaban hechos en el año del 

gobierno de Eduardo Frei Montalva, se hicieron esos caminos, y yo veo que ahora 

como existe una gran forma de poder comunicarse y poder estar en plena función 

de amistad con las empresas forestales, Forestal Mininco y Forestal Celco son los 
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que tiene sus predios ahí, y la comunidad en general y nosotros el municipio, para 

poder, que ha futuro, en un futuro no muy lejano esos caminos puedan entregarse 

a la comunidad, porque si bien es cierto, usted mismo señor alcalde una vez 

anduvo perdido en esos lugares, por querer trasladarse de Lipin a Agua Santa y lo 

hacemos  a diario, yo ayer fui i volví por ese camino, hay dos trancas, pero 

afortunadamente hoy en estos momentos las tiene sin candado, pero en algunas 

oportunidades ellos las cierran, Forestal Mininco y hacia Villucura igual existen 

estos portones con llave pero también actualmente los tienen sin llave, lo que se 

pretende, lo que planteo yo en este concejo que a futuro podamos conseguir esos 

caminos, que sean caminos públicos, donde los vehículos municipales se 

trasladen sin ningún problema de un sector a otro, carabineros de Chile y todos los 

vehículos que deseen transitar de un sector a otro, porque acortan arto que va a 

trasladarse de Agua Santa a San Lorenzo, por decir la hacienda San Lorenzo 

hacer la cruzada por ahí, el sector  de Lipin, los caminos están, están  hechos por 

la empresa, pero lo que falta ahí, es que ellos lo entreguen y sea encallejonado y 

no existan trancas. Eso señor alcalde. 

 

Sr. Alcalde: señala, respecto a eso, estamos preparando para marzo, la 

posibilidad de que este concejo municipal haga una reunión extraordinaria, 

podamos revisar un convenio que hay con Forestal Mininco y también invitar a las 

otras empresas que hay, tenemos no solamente la Forestal Mininco tenemos la 

Forestal Arauco,  que está arriba  en aguas Blancas, esta Celco, da tal forma que 

nosotros tengamos en una reunión, nos podamos hacer una idea de que cosa y 

tengamos información de primera línea de que , como vamos a tratar el tema de la 

responsabilidad social empresarial con este  concejo y la comuna de Santa 

Bárbara. Hay varios aspectos ahí que yo creo que sería fundamental ordenarlos, 

porque  cuando se empieza a pedir la certificación ambiental al final había un 

desorden respecto de las peticiones que iban haciendo las mismas JJVV, o las 

organizaciones sociales y al final no se sabía que efectivamente es lo que se está 

entregando en cada uno de los sectores. Nosotros como concejo y como gobierno 

comunal tenemos que tener la información de primera línea, de manera muy 

transparente de tal forma  de ayudar a todas las organizaciones que no se 

acercan, espontáneamente a hacer sus tratativas con la empresa llámese Forestal 

Mininco o la Arauco o la Celco. Porque yo el otro día en el Manzano, me he 

enterado que todavía quedan 200 hectáreas que retirar de ahí de la..... Entonces, 

cuanto sacaron 200 y cuanto les queda 200 entonces tenemos que tener una idea 

más menos global  de cuál es la cosecha que se está haciendo en nuestra 

comuna, yo creo general en nuestros sectores, yo creo que ustedes señores 
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concejales son los primeros que tiene que estar enfocados, porque básicamente 

esta labor es de apoyo, de tener una buena información porque al final de 

comenta muchas cosas y no podemos hacer nada. En el tema que está 

planteando y le doy respuesta altiro antes que se me olvide, yo creo que ahí es 

buena la oportunidad de  poderlo plantear y ver que responden, ya?  De ahí le voy 

a contestar la otra. Era para que no se me fuera la idea. 

 

Sr. Carrasco: Bueno, otra inquietud, me queda un minuto todavía? 

 

Sr. Alcalde: Responde, si le queda un minuto. 

 

Sr. Carrasco: Señala, bueno yo, a manera no más de, quiero plantearlo también, 

no sé si es posible a futuro que esta municipalidad tenga algunos recursos para ir 

en ayuda, o en poder solucionar parte de los problemas, porque aquí en nuestra 

comuna los problemas más graves han sido y siempre siguen siendo los caminos 

y yo que vengo conversando esto con su marido el finado Rene, lo combatimos 

tanto el tema de los caminos, camino, caminos, caminos y seguimos en lo mismo, 

porque no ha habido una solución definitiva, entonces yo propongo que a futuro 

porque no la municipalidad como en otra municipalidad hay recursos, hay camión, 

un camión, dos camiones tolva para ir en ayuda de repente a reparar un camino, 

podría haber también una motoniveladora, como lo puede haber a futuro, 

empezando a lo mejor con algún proyecto al gobierno central, para que en esta 

municipalidad hayan eso recursos para ir en la ayuda de emergencia, como lo hay 

en la comuna de Lonquimay, cuando yo estuve trabajando, me pude dar cuenta 

existe ahí un equipo completo de emergencia, camiones tolva, moto niveladora, 

bueno como allá está en la comuna de cordillera, ósea nieve, para sacar la nieve, 

existe en el municipio esos tractores para hacerle la pradera a los usuario.  Pero 

aquí podría haber un camión tolva o una moto niveladora de repente, porque no 

para reparar en parte ,si algunos problemas, porque últimamente no hemos tenido  

inviernos lluviosos como los que habían antes, no invierno de alta lluvia, estoy 

seguro que van haber muchos sectores, que va a quedar aislados porque el 

camino nuestro siempre nos ha ocurrido lo mismo, porque últimamente vialidad no 

ha puesto remedio, no ha dado solución el camino Agua Santa, de los  500 cubos 

de ripio que habían  destinado, y así Lipin, ayer pase por Lipin ya es pura tierra y 

de ahí hay, sacábamos la cuenta hay como doce familias todavía, no es poco, yo 

considero que no es poco para el sector de 5KM, está muy malo y así otros 

caminos, eso presidente muchas gracias. 
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Sr. Cofre: Señala, gracias presidente una saludo cariñoso para toda la comunidad 

que lunes a lunes escucha el concejo municipal. Yo quiero antes de puntos varios, 

plantearle la posibilidad de acuerdo a lo que estaba diciendo mi colega Carrasco , 

que todos ustedes se acordaran de este famoso Plan Maestro, que tuvimos tan 

emocionados en el momento de la exposición en esta sala y aquí se descubrió 

que había que ensanchar la calle Prat, y que la calle Prat iba a estar con unos 

modernos paraderos desde un letrero muy novedoso al ingreso del pueblo y 

enseguida hasta el molino de nuestro estimados amigos don Gabriel arriba  ahí, 

entonces poder revisar ese Plan Maestro alcalde, a lo mejor, ahí había un 

proyecto o un, o una sugerencia de proyecto, para idear estos paraderos en el 

centro de Santa Bárbara, yo traigo  una inquietud del sector norte, presidente 

porque tiempo atrás , y que bueno que este aquí la señora Rosita Vallejos, el 

municipio o vialidad, no estoy seguro, instalaron unas barreas en la calle  Camilo 

Henríquez la pensión de nuestros queridos amigos Venegas, Federico  Puga, 

entonces yo tengo la información de una persona que le pudo entregar el nombre 

después, que vio una empresa una maquina sacando esas barreras y hoy día 

usted va saliendo de Camilo Henríquez a Federico Puga y no tiene visión, porque 

tanto la parte hacia la cordillera como hacia Los Ángeles, hay camiones, hay 

buses estacionados y gracias a dios no ha pasado nada, porque tienen bastante 

cuidado con la salida a la .... Y la gente no quiere reclamar porque si, quiere que 

se le vea la posibilidad, si hay solución para que todo el mundo quede conforme, 

tanto como los que se estacionan ahí, que tengan salida, si hay que hacer un 

estacionamiento o habilitar, no sé, mas adentro o más afuera, pero buscarle una 

solución, porque si no vamos a sufrir luego un accidente grave, por la poca 

visibilidad al ingreso de la carretera. Ese es un tema. Y el otro , aunque usted no lo 

crea presidente, hay una gran  cantidad de la comunidad que está preocupada, 

¿Cuándo se va efectuar la auditoria que este concejo aprobó hace más o menos 

un mes? Si se buscaron los recursos y cuando se iniciaría esta auditoría a los 

departamentos de finanzas y algo más domestico pero un tanto molesto y grave, 

aquí en la esquina de Rosas al llegar a Prat, a la izquierda, hay un cable que 

obstaculiza bastante el ingreso a la vereda, entonces la gente propone cortar un 

poco la reja que hay de protección, porque va ser difícil que saquen el cable, 

porque es un cable que sostiene, un tirante que sostiene los postes de la luz. 

 

Sr. Alcalde: Consulta, ¿Dónde dice? 

 

Sr. Cofre: Señala, aquí en la esquina, Rosas/Prat, donde está la oficina de los 

sindicalistas entonces poder buscarle una solución, porque realmente la gente de 



46 
 

la tercera edad ha tenido muchos problemas ahí con el cable que impide un paso 

expedito y lo último presidente en este concejo al inicio usted dijo que íbamos 

hacer reuniones en terreno, hay varios sectores que  están solicitando que el 

concejo municipal pudiese iniciar en el mes de marzo estas reuniones en algunos 

sectores para escuchar en forma directa  a la gente que tiene  los problemas con 

Frontel y los problemas con las Forestales, los problemas de índole de vivienda y 

otra cosa. Entonces como lo podemos hacer acompañar por los diferentes 

directivos y poder iniciar esta reunión en los sectores rurales que la gente lo está 

solicitando y también me decían algunos en las poblaciones que son tan 

numerosas, bien decía usted de ante, hay poblaciones y hay sectores que no tiene 

su sede social y lo quieren plantear, hay sectores que no tiene un campo deportivo 

y quieren también conversarle al concejo y lo quieren ellos que quede en actas 

para poder tener una prueba de que fue aceptado un acuerdo y ese acuerdo tiene 

que cumplirse, yo le agradezco que tome en consideración naturalmente que la 

gente está consciente que usted viene recibiéndose recién, y que esto no se 

producen milagros para poder hacer las cosas pero por lo menos que lo tenga en 

carpeta para poder realizar. Muchas gracias. 

 

Sr. Pacheco: señala, gracias presidente son tantas las peticiones que, bueno yo 

también tengo que pedir algo, no es para mí, los vecinos me han dicho esto de la 

avenida cementerio, donde pasa un canal con agua, por donde mi amigo Gómez 

el chico este que reparte leche, es un canal que está sumamente sucio y dice que 

anda cualquier ratón ahí, por eso, entonces me preguntaban si acaso le podrían 

ayudar para limpiar ese canal para dejalo más expedito antes que llegue el 

invierno, porque después va ser peor, y está cerrado este canalito, y abarca hasta 

donde don Juan Vergara por ladito a dentro. 

 

Sr. Alcalde: Consulta, ¿es de los Canalistas? 

 

Sr. Carrasco: Agrega, no es donde gorrión. 

 

Sr. Pacheco: Continua, si, no lo quería nombrar, es que así se conoce, y lo otro 

estuvo bueno que no hubiéramos tratado este punto, que sigan viniendo los 

señores de Frontel del sector Peñablanca, una familia que son tan interesada, una 

familia Flores, que ellos también hacían un aporte de 15 postes de alumbrado 

público para poder tener la luz hasta arriba, a lo mejor yo no tendría ningún 

problema de acompañarlos, para ir donde  ellos y para que vean donde queda, 

para que no anden perdidos perdiendo tiempo y vean directamente donde está el 
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sector este, igual como en los Junquillos, Junquillos es una familia Pinto, que 

están adentro y son como seis pobladores que están también sin luz hay una 

familia Bello, que también me conversaban lo mismo y se alumbran así con velas 

estos caballeros.  

Lo otro si acaso tendríamos nosotros algún proyecto de los Lomitos de 

Toro, señora Carmen ya que está aquí, para la Av. Federico Puga, que siguen 

corriendo a alta velocidad estas personas y hace un rato dos personas se 

acercaron también y me decían que Portales debiera tener uno también pasado 

don Walter Solar, dice que también pasan sumamente fuerte y esta la población 

nueva que se entregó no hace mucho tiempo, un Lomito de Toro en esas partes 

quedaría muy bien. 

 Lo otro, tengo unos vecinos de acá a la salida de Santa Bárbara que son 

Sanhueza en donde va el camino por abajo y juntan allá arriba,  estas personas ya 

no pueden salir ahí casi, para retomar tiene que salir tempranito a dejar los 

vehículos, porque después hay un movimiento sumamente fuerte y la velocidad no 

la quitan, yo lo chocaron una vez. 

 

Sr. Alcalde: Consulta, ¿Dónde es eso? 

 

Sr. Pacheco: Responde, don Carlitos, a donde juntan ahí, claro y dice que ellos 

están arribita ahí, y cuando ven el vehículo que viene arriba, dice que ellos hacen 

empeño y se fue ese salen, pero vienen los otros, y dice que en el momento de 

subir al vehículo ya se le vienen otra vez los vehículos, dice que no hace mucho 

tiempo le chocaron un ¾ un camión,  dice lo hicieron tira. Entonces dice que clase 

de señalización hay que colocarle para que se vallan deteniendo, porque él dice 

que está mal para poder salir, dice que sala todos los días con materiales que está 

trabajando,  hace casas y dice que ya no haya como hacerlo, entonces me decía 

si acaso se le puede  colocar unos reflectantes o marcar la carretera, remarcarla 

otra vez, que tienen que disminuir la velocidad pero dice que van, han quedado 

autos casi encima de él, dice en la salida, así que me decía, no sé cómo hacerlo, 

quería pedir hora le dije yo, no pida hora mejor, porque puede haber una solución 

que quizá remarcar y ahora que esta la señora Carmen no sé si le llegara hasta 

ahí el, le pertenece a santa Bárbara o le pertenece a Vialidad. 

 

Sra. Vallejos: Responde, la carretera  a Vialidad. 

 

Sr. Pacheco: Esos serian mis puntos varios señor alcalde, muchas gracias. 
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Sr. Obreque: Indica, señor presidente disculpe,  me puede dar un  segundo por 

favor,  treinta segundos más bien, son dos cosas que se me habían olvidado, 

después de haber sabido por nuestro colega por su enfermedad del día jueves, 

espero que se recupere pronto y vuelva a esta sala ya que hace falta y le hace 

mucha falta a su familia, es un tema de preocupación y obviamente le voy a estar 

llamando a su teléfono señor presidente porque esto lo supe el día sábado recién 

y mi colega me comentaba que había llegado en muy malas condiciones a la 

farmacia el día jueves o el viernes, uno de esos dos días, que había llegado mal, 

ya con problemas al pecho y obviamente se le ordeno que se fuese al hospital lo 

antes posible porque andaba con problemas. Y lo otro señor presidente es, si 

usted tiene a bien, que anteriormente le había mencionado, la reunión con la 

jefatura de carabineros, producto de una serie de cosas que han estado 

ocurriendo en nuestra comuna y también ahora muy tarde en la noche carreras en 

vehículo por alrededor y desde la plaza hacia el sector norte de nuestra comuna, 

la plaza, Prat y el sector norte. Que obviamente después de las doce de la noche, 

entonces la idea es coordinar una reunión con carabineros para poder tratar de 

evitar esto y también ver el tema de lo que comentábamos anteriormente de la alta 

velocidad de los camiones de carga que está transportando materiales desde o 

hacia la represa y el bus que transita en el día y en la mañana de madrugada muy 

temprano, a la una de la mañana obviamente con vehículos de carga menor o 

automóviles, ya que están conduciendo con mucho temor, producto de la 

conducción de los buses que transportan gente hacia la represa, no tienen  

Obviamente conciencia de que también ellos transportan pasajeros y pueden  

obviamente causar serios daños aquellos vehículos menores que transitan gente 

como taxistas o vehículos particulares, esa es mi preocupación señor presidente y 

me gustaría que lo tomara a bien, para así tener una reunión de urgencia con 

carabineros para poder darle solución a este tema, ya que se nos avecina el tema 

de estudio de los jóvenes en nuestros colegio, en nuestro liceo y obviamente 

vamos a tener que tener mucha atención con respecto a los colegios y la 

seguridad de lo que se requiere para nuestras alumnos, eso sería señor 

presidente muchas gracias.  

Sr. Alcalde: Muchas gracias señala, ya que toco el tema con carabineros vamos a 

partir, lo tenía pensado de otra manera la respuesta pero vamos a partir al revés, 

pero no menos importante. Primero que nada, hoy día, justamente al llegar a aquí 

a la municipalidad, colegas me comunicaron que había en una de las oficinas, en 

la oficina del director de control, hubo un atentado ahí, no sabemos que fue pero 

tiene que haber sido con un elemento bastante contundente, que lo introdujeron 

por una de las ventanas se quebró el vidrio, no cierto, con tal fuerza que cruzo 
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toda la pieza y quebró una de las puertas de la oficina, se llamó a carabineros está 

haciendo la. Se hizo la denuncia, no sabemos que elemento fue, que pensamos 

que había sido un balazo que pudieran haber tirado, por la fuerza del impacto que 

cruzo todo el vidrio y  rompió una puerta que estaba prácticamente a los tres o 

cuatro metros de, desde el borde de la calle tengo entendido, Mitchell que también 

estuvo ahí, así que se suma a otros personajes que fueron y sacaron una 

señalética de calle Camilo Henríquez con John Kennedy la sacaron de cuajo, 

completa. Se suma a vehículos que están transitando a una velocidad 

impresionante por calle Camilo Henríquez, Baquedano y yo creo que la misma 

calle Prat. Esto se viene, la semana anterior habían desraizado un árbol completo 

y lo fueron a tirar  a una orilla del sector norte de la ciudad. Entonces algo está 

pasando, hay un grupo de descontrolados cometiendo estas fechorías y que 

realmente tenemos que ver que a la brevedad puedan ser detectados, porque 

podemos también terminar mal esta historia, y me parece bien concejal  Obreque 

que podamos coordinar, porque estamos esperando que regresara de sus 

vacaciones el mayor y poder hablar a ese nivel los problemas que están 

ocurriendo en nuestra comuna. 

 

Sr. Obreque: Consulta, ¿sería un reunión de trabajo señor presidente? 

 

Sr. Alcalde: Responde, si, seria reunión de trabajo, hay varios temas que van a 

salir a colación, así que yo les quería señalar eso que está en desarrollo este tema 

del atentado que hubo ahí, pero de muy mal gusto y por lo demás, no sabemos 

todavía cuál fue el elemento con el cual hicieron el atentado, pero se nota que fue 

algo bastante poderoso diría yo, porque para poder romper una puerta de estas 

que no es tan fácil entonces se hizo ahí un forado importante dentro de esa 

oficina, lo bueno dentro de todo lo malo es que no hay ningún funcionario 

lesionado, solamente ese peligro que significo el atentado de hoy en la mañana. 

Bueno respecto de oficios quisiera que pudiera leerlos usted, respecto de 

los malos olores, yo en los temas de la señora Victoria, prácticamente ya se lo 

respondí, porque estuvimos con una reunión ahí, se tocó  justamente los temas y 

algunos otros que son el tema del agua potable, esta es una carta que se envió a 

René Henning. 

 

Sr. Secretario: Procede a dar lectura a documento. 

 

Santa Bárbara 22/02/2013 
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OF.ORD.EXT Nº 18 

ANT: NO HAY 

MAT: SOLICITA LO QUE INDICA  

DE: DANIEL SALAMANCA PÉREZ  

ALCALDE DE LA COMUNA DE SANTA BARBARA 

A: SR. RENE HENNING  

JEFE ZONAL ESSBIO LOS ÁNGELES 

 

De mi consideración:  

Solicita e invista asistir a Sesión Ordinaria  de Concejo 18/03/2013, a las 15:00   

Hrs.  

Temario a tratar: 

1.- emisión malos olores cámaras aguas servidas. 

2.- planta tratamiento aguas servidas. 

 

Sin otro particular y en espera de una buena acogida. 

 

Atte.  

Daniel Salamanca Pérez 

Alcalde 

 

Sr. Alcalde: señala, eso en general lo puse, porque no solamente el lugar donde 

dice el concejal, sino que son varios lugares que tenemos que ver que es lo que 

va a pasar, le sacamos una copia para entregarles. 

 

Santa Bárbara 22/02/2013 

 

Para: JEFE PROVINCIAL VIALIDAD BIO BIO 

MARCELO BARRA MANRÍQUEZ 

De: ALCALDE MUNICIPALIDAD DE SANTA Bárbara 

DANIEL SALAMANCA PÉREZ. 

 

Mediante  la presente. 

 Informa y solicita lo sig.: 

Mantención, reparación y efectuar evaluación de puente. 

Atte.  

 

Daniel salamanca Pérez 
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Alcalde 

 

Sr. Alcalde: señala, eso respecto de algunas consultas que hayan hecho. 

Respecto de el remate de vehículos se efectuó efectivamente el de 20 de febrero 

a las 11.30 Hrs y de acuerdo al decreto alcaldía Nº 163, donde actuó de martillero 

nuestro secretario municipal don Elvis Borgoño Medina, estuvieron también la 

señora Erika Muñoz Hernández, departamento de Administración de Recursos, 

Yaneth Contreras Santander, tesorera Municipal como recaudadora, doña Iris Isla 

Sánchez de la oficina de Rentas y Patentes, don Pablo Pardo Garrido 

Administrador Municipal, mas todos los funcionarios que estuvimos presentes, y la 

verdad sea dicha, llego bastante gente y se remataron todos los vehículos, vamos 

hacer un resumen porque por temas de tiempo, se logró recaudar la suma de  M$ 

27.400. Y este remate se dio por finalizado a las 12.25 Hrs del día miércoles 20 de 

febrero de 2013. Agradecer sinceramente a los vecinos de Santa Bárbara que 

varios de ellos remataron vehículos, no todos se los llevaron de afuera, sino que 

muchos vecinos fueron y remataron los vehículos municipales y de tal forma que 

haremos llegar los dineros que corresponde al departamento de Educación, 

nosotros nos quedaremos con los recursos y luego les daremos algún, fue 

bastante interesante el remate y todo transparente la plata por supuesto esta la 

arcas municipales y se hacer las correspondientes derivaciones a los, a la unidad 

de educación que había un vehículo adentro, por otro lado me gustaría que 

pudiéramos leer este documento que emite don Mitchell Parra Vargas, Director de 

Obras, que () quisiera señalar a la comunidad porque no están acá y todavía no se 

televisa el concejo , está presente don Claudio Muñoz que es el Secplan, don 

Mitchell Parra director de Obras, Carmen R Vallejos Directora de Transito, Martita 

Ríos que esta de encargada de Salud, don Pablo Salazar Lillo Director de Dideco, 

Don Edgardo Barrientos Director de Educación, y la señorita Priscila Toledo 

Directora de Finanzas, este lo vamos a leer porque es de suma importancia que 

ustedes conozcan este informe respecto a una obra que se está haciendo. 

 

Sr. Secretario: procede a dar lectura al documento 
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Sr. Alcalde: señala, este documento he pedido que lo lea nuestro  secretario, 

porque la verdad sea dicha nosotros hemos hecho todo lo posible, porque, no 

solamente  esta obra sino que todas tiene que cumplir con los tiempos con los 

plazos, con la esperanza de los deportista de Santa Bárbara, pero la verdad sea 

dicha ahora y de acuerdo al informe, yo quiero que me dejen en libertad de acción 

para tomar una decisión adecuada, conforme a la ley dado que no se ha  cumplido 

y vamos a tener que ver la posibilidad de licitar de nuevo este proyecto, vamos a 

llamar a la empresa como corresponde , hemos llamado en otra oportunidad y 

vamos a tener que tomar, comunicarles la decisión final respecto de esto, ¿alguna 

opinión señores concejales? 

 

  Sr. Cofre: Señala, bueno yo señor alcalde quiero una fotocopia del documento 

aquí se había conversado en otras oportunidades que se iban a invitar estos 

contratistas a venir al concejo a dar cuentas del avance de la obra, yo no sé si don  

Mitchell tendrá una noticia referente a la avenida cementerio en cuanto a avances 

en cuanto a responsabilidad de la empresa, si esa obra se va a terminar o no. 

porque no es tema de los concejales es tema de la comunidad en el sentido que 

no se ve un avance y una seriedad en ejecutar estas obras, yo había planteado el 

lunes pasado la inquietud  de los deportistas de Santa Bárbara el campeonato 

empieza luego y la cancha no está , por lo tanto yo, sedo la libertad de acción que 

usted  está pidiendo usted alcalde, lo único que recomiendo va ser asesorarse 

bien , para que la boleta de garantía sea efectiva  y realmente el municipio no 

pierda plata referente a la irresponsabilidad de estas empresas contratistas, que 

nos es primera vez que nos pasa en santa Bárbara en otra oportunidad hemos 

sufrido lo mismo, por lo tanto si hay una información referente a la avenida 

cementerio sería bueno también escucharla, de parte de don Mitchell. 

 

Sr. Alcalde: Indica, ¡ya! Vamos continuar tratando de dar respuesta a los señores 

concejales, en el tema ya,  de los malos olores, ya está la, tengo entendido, la 

carta. Respecto del remate municipal también. El tema del vehículo para la 

extracción de residuos sólidos en el fondo, yo creo que vamos a tener que hacer 

un pequeño programa, de hecho lo comentamos, porque nosotros constituimos 

aquí el comité de directivos municipales del medio ambiente y ahí en eso salió el 

tema del camión. Pero aquí, yo quiero ser muy claro, aquí vamos a tener que 

hacer una especie de ordenanza, porque pueda ser que uno y el segundo año, 

porque aquí hay que hacer una marcha blanca. Fíjense ustedes que el otro  día 

con motivo de la, esta corrida cerro urbano que hubo en santa Bárbara se 
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encontraron hasta sofás y mesas y toda una serie de cosas en el camino que va 

hacia corcovado, y  se sacó una camionada poco menos de residuos sólidos para 

que los turistas que venían de otro lado no vieran los comedores y todo que fueron 

a botar por ese camino. Entonces vamos  a tratar de hacer un programa..... Le 

vamos a pedir a don Pablo Salazar ahí que podamos con Obras poder gestionar 

algo, y hacer el recorrido con nuestro camión, digamos, no entrar en incurrir en 

muchos gastos tampoco y eso lo tenemos que tratar si, una vez que este activo ya 

de nuevo, la unión comunal de JJVV para que podamos tomar cartas en el asunto 

junto con ellos, 

 

Sr. Obreque: Indica, y hacer poder coordinar. 

 

Sr. Alcalde; Continua, claro, hay que sensibilizar los temas, hay que hacer 

algunos volantes, hacerlo por la radio, etc. ¿ya? 

 Respecto de la locomoción hacia los colegios eso yo creo que lo vamos a ver con 

don Edgardo, ver cuáles son los recorridos que hay y nosotros la próxima reunión 

le podría dar respuesta, porque ahora no la tengo. Don  José Carrasco, plantea no 

cierto este tema del camino Lipin Agua Santa, Agua Santa Villucura, que yo creo 

que lo vamos a tener que ver la reunión don José, traer los antecedentes cuando 

tengamos la posibilidad de reunirnos con ellos ahí le planteamos el tema, ver 

cuantos kilómetros son más menos, tener todo eso clarito para no en la  reunión. 

Ahora respecto de, nosotros le pedio la información a don Marcelo, que  mandara  

correo electrónico una información sobre qué es lo que tiene contemplado hacer 

Vialidad, pero no en el global, no solamente en el global, sino en lo que no es 

global. Es decir tener clarito si van a echar ripio, si no van a echar ripio, para ver 

donde nosotros podamos intervenir y si es necesario hacer una modificación, 

vamos a tener que pedírselo a usted concejal, para ver el tema de los caminos, 

porque hemos visto que realmente es un desastre, yo también me he atrevido a 

pedirle a la empresa no cierto, que todo esto que tengan su material de rechazo, 

nosotros lo vamos a ir a buscar, vamos a buscar en camión, todo lo que sea por 

ultimo acopiar  en algún lugar para ir solucionando problemitas de camino, porque 

yo sé que va quedar arto material ahí en la obra.  

El tema de los buses, antes que se me olvide de que alguien hizo el comentario 

que los buses andaban muy rápido, andaban muy acelerados estos de arriba y 

que va mandarme una nota Don Joaquín Silva, de que ya habían hecho, le habían 

solicitado a la empresa de que no anduvieran rápido, pero yo ayer vi uno que 

venía,  pero, y lo otro señores concejales es que en más de alguna oportunidad 

como concejal yo plantee la posibilidad de los buses que bajan por Prat, ósea por, 
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Diego Portales no hagan el recorrido y pasen  frente a la escuela, porque ahí 

tenemos La Araucaria School y tenemos la Enrique Bernstein, nosotros sabemos 

cómo son los niños, que salen y pueden saltarse la protección y van a llegar igual 

a la calle y en ese sentido yo he conversado con Carmen Rosa Vallejos que está 

presente aquí y ella me dice que hay un estudio preliminar que habría que ratificar, 

y sería bueno que pudiera explicar en qué consiste más o menos el estudio 

Carmen Rosa. 

 

Sra. Vallejos: señala, lo que pasa es que el año pasado con carabineros nosotros 

vimos la posibilidad de sacar los buses del centro, sacarlos de calle Portales, de 

Arturo Prat y de Carreras, ya? Por la congestión que provocan, bueno los 

trabajadores cuando esperan, los buses cuando llegan a tomarlos, que llegan a los 

mismos paraderos de la locomoción colectiva que llega de Los Ángeles, entonces 

cuando llegan los buses con la gente de santa Bárbara los paraderos están llenos 

de buses de las empresas. El bus que viene de los Ángeles no tiene donde dejar 

los pasajeros y por lo que se generaba también ahí frente a Portales, frente a los 

dos colegios que era...., lo vimos con carabineros, lo estudiamos y bueno después 

yo se lo presente a don Daniel y no que lo dejáramos a un lado y que después lo 

íbamos a ver, y ahí quedo eso. Pero  habría que volverlo a tomar y ver la 

posibilidad que los buses lleguen solamente hasta Freire y de Freire hacia arriba, 

ellos vean como hacen su recorrido, donde toman sus trabajadores y todo y nos 

dejen libres a nosotros Portales, Prat y Carrera. 

 

Sr. Alcalde: Señala,  si, bueno por una cosa de seguridad, hay  el recorrido y yo 

creo que conversando con la empresa y todo. Muchas Gracias Rosita.  

Bueno ahí vamos a dar respuesta también, estamos con don José, pero nos 

acercamos al tema  los buses porque como justo también, como  hablo de 

choferes de buses me acorde. 

Respecto de los paraderos de calle Prat, justamente lo que decía don Edmundo, 

El Plan Maestro, porque está pidiendo paraderos ellos, bueno piden sus paraderos 

los taxistas, entonces hay que ordenar un poco lo que va ser la proyección de 

futuro del centro de la ciudad, como atraer, que la gente ingrese aquí y vea 

Portales que sea bonito, que vamos a utilizar en la señal ética, vamos a ocupar la 

madera, podemos tener artesanos propios que capaciten a otros artesanos que 

quizá sean futuras fuentes laborales para ellos, que nuestra señal ética en el 

futuro sea toda en madera, entonces esa, yo creo que ahí no, hemos conversado 

con algunos artesanos en madera acá que estarían disponible para poder 

capacitar a otros y esos otros que puedan permitir ¿no cierto? ser, dar quizá los 
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primeros pasos para que nuestra comuna se llene  de señal ética de madera, si 

tenemos la madera aquí, necesitamos los artesanos y los artesanos también están 

y los otros que no saben van a tener que aprender y puede ser una fuente de 

ingreso, entonces hay que visualizar esta comuna si la queremos hacer turística, 

no podemos seguir llenando de lata y de latón y cuestiones, porque mucha gente 

reclama esta situación, entonces yo pienso que es la gran oportunidad que 

tenemos  para hacer embellecer  digamos nuestra ciudad, con este tipo de señal 

ética, y es cuestión de hablarlo con la dirección de, aquí con las unidades 

municipales comprometerlos a todos porque también lo otro es el tema ambiental 

y en eso tenemos que avanzar. 

Respecto del Plan Maestro don Edmundo, una vez que lo tengamos claro en la 

misma reunión de trabajo lo podemos dar una vuelta nosotros para no extender 

tanto la reunión de concejo, y voy a revisar don Mitchell el tema de la calle Rosas 

con Prat, que dice el concejal, poder darle una vuelta para saber de qué se  trata 

ahí,  donde hay un cable y dice que esta, si, don Pablo Pardo podríamos explicarle 

a don Edmundo en que parte vamos con el tema de la auditoria al final. 

 

Sr. Pardo: Señala, bueno, buenas tardes señores concejales, bueno hoy día se 

acaba de  aprobar lo que es los recursos aproximados que tenían disponible para 

la contratación de una empresa auditora y que hoy día acaban de aprobar, por lo 

tanto están ya confeccionados los TTR son  los términos de referencia, y para 

poder comenzar a licitarlos en esa etapa esta, en esta semana  entra en proceso   

de licitación para que en aproximadamente ya unos 20 días que se demora esta 

licitación se estaría evaluando a través de una comisión para que evalúen los 

oferentes. 

 

Sr. Alcalde: Indica, respecto a las reuniones en terreno tenemos que hacer el 

programa a partir de marzo como lo vamos hacer, un programa municipio en 

terreno, vamos a ver si podemos  hacer algunas reuniones de concejo                                  

lugares rurales, la gente lo pide así, y tratar de colocarse algunas metas y 

tampoco hacer más allá de lo que podamos hacer, porque cuando  llega el 

invierno cuesta desplazarse a otros lugares. Mientras tanto vamos hacer un 

programa y se lo vamos a presentar a los concejales.  

Bueno don Pedro Pacheco respecto del canal de nuestro amigo Gómez, vamos a 

pedirle a don Luis... por ultimo vamos los dos a conversar con él, para ver, pero 

pareciera ser también que ese canal pasa no solamente pasa hacia allá, por la 

orilla, sino que también pasa por él, entonces quien se hace responsable de ese 

que pasa hacia acá, esa es la pregunta mía, no sé porque me tinca que están 
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metidos los Canalistas ahí. Sector Peña Blanca los quince postes, habría que ir a 

terreno don Pedro, para ver los lotes para ver que se puede hacer, porque si 

colocan quince yo creo que sale harto más barato y porque ahí tengo entendido 

que hay algunos. Bueno los lomitos de toro, Federico Puga dice, bueno eso, lo 

tenemos que hacer un programa con Carmen Rosa para y con Vialidad para ver 

definitivamente que es lo que van hacer ellos y que es lo que vamos hacer 

nosotros ¿ya? Vamos a definir todos los sectores y lo presentamos al concejo aquí  

y decimos mire vamos, la primera fase vamos hacer esto, cuales, hay que priorizar 

cuales son los más peligrosos, insisto, Federico Puga lejos es la más peligrosa, 

sobre todo por la cantidad de gente que está al otro lado del sector norte, ahí yo 

creo que tenemos que priorizar esa señal. Solo señalarle que estuvimos  en 

terreno viendo el puente de Quillaileo, efectivamente hay unos tablones ahí que 

están sueltos, no son tantos, pero igual ahí lo coordinamos con  don Mitchell Parra 

porque basta ahí con unos clavicotes como para solucionar el problema de los 

tablones, observamos el tema de la basura y también lo coordinamos  para que no 

solamente se saque la basura del canastillo, sino que también se aproveche de 

limpiar aunque se demore un poco más abajo lo que cae. Quiero de todas 

maneras, veíamos que la gente no copera mucho los que van a acampar, se ven 

botellas, se ve plástico, etc., etc. Y están precioso ese lugar de las bazas que.  

 

Sr. Cofre: Señala, alcalde yo quería acoger el llamado que hacia  Pacheco en el 

sentido que se pudiera echar andar ahora el proyecto de desratización, desde el 

cementerio  hacia arriba, usted hace poco rato menciono un cantidad enorme de 

ratones hasta la Queuco impresionante, en la tarde irse a parar a la orilla del canal 

anda muchísimo ratón, entonces y ese canal que menciona Pedro es un, ese 

canal empieza en la población nueva,  donde  va ... los cinco amigos que 

reclamaban, ese canal que pasa por donde la abuelita de ahí empieza ese, y llega 

y después va al desagüe Canal Bio Bio Norte, entonces, pero el trayecto de aquí 

donde el amigo Gómez tiene muchos ratones y eso atraviesan para la población 

Villa Araucaria desde ahí 

 

Sr. Alcalde: Esta la complicación en Villa araucaria, la Villa ríos de Chile y allá 

frente a los Venegas por todo es tramo. 

 

Sr. Cofre: Y lo otro que yo quería decirle alcalde si bien es cierto que ya tenemos 

claro el proyecto Ventana Al Rio, que tuvimos aquí al funcionario del Estado, hoy 

día tenemos el informe de la cancha del liceo Antoni Samoré, yo le vuelvo a insistir 
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que como concejal necesito un informe del avance de la avenida Cementerio. No 

lo tenemos, la gente tampoco lo tiene claro. Por lo tanto le solicito el acuerdo. 

 

Sr. Alcalde: Indica, Bien, lo vamos hacer llegar, tengo entendido que está dentro 

de los plazos don Mitchell, pero no le quepa la menor duda que nosotros estamos 

complicados con estas torres que están haciendo y que están dejando todos los 

escombros ahí, tengo entendido que don Mitchell hablo con la empresa porque ya 

empiezan las clases ya la próxima semana y bueno por donde van a pasar los 

niños que van al liceo. 

 

Sr. Cofre: Señala, están al medio de la vereda eso, como pueden construir, 

obstaculiza el paso de peatonal eso. 

 

Sra. Hermosilla: Agrega, se ve feo también, la llegada  a nuestro pueblo. 

 

Sr. Alcalde: Señala, bueno también, señalarles que estuvimos el viernes con el 

sector de Cullinco, ahí estuvimos con el club de Adulto Mayores, se están 

integrando, y yo creo que la idea es que integren todos los sectores hable con la 

gente de Ayin Mapu, también que coalicen   a sus dirigentes, que vamos a ir allá, 

que quizá una de las sesiones la hagamos allá, de concejo, porque esa gente 

también necesita nuestro apoyo, hay mucha gente que no está en  contacto con la 

municipalidad y nosotros vamos a tener que ir allá a conversar con los dirigentes, 

a motivarlos porque la idea es que todos y cada uno de los Santa Barbarinos 

pueda ser parte de este gobierno comunal, conjunto con su concejo que no quede 

nadie afuera y sin discriminar a nadie y por lo tanto los peñi de Ayin Mapu también 

así como los otros sectores que están en estos momentos aislados podamos 

nosotros de alguna manera. Estuvimos también ayer en el rodeo de Villucura, 

cordial saludo a su presidente sr. Francisco San Martin que nos acogió con el 

concejal José Carrasco, precioso el lugar, realmente no había estado nunca en la 

media luna, mucha gente y un rodeo que resulto mucho mejor que el anterior 

tengo entendido, porque le llovió y al  final el que era se supone de mejor elite no 

resulto, ahí estuvimos conversando también con ellos y añoran volver a tener su 

propia cancha de rodeo acá en  Villucura, así que quedamos de conversar porque 

creo que el terreno  ese donde está la cancha es de Forestal Mininco, ose allí hay 

unas conversaciones previas, y capaz que en este mismo convenio , dios 

mediante pueda resultar. Estuvimos también de regreso de ese lugar San Lorenzo 

esa misma noche cerrando lo que fue la fiesta de verano en la Villa Araucaria eso 

fue anoche y realmente había mucha gente Y bueno felicitar a don Feliciano 
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Muñoz Pino, presidente  de la junta de vecinos con toda la directiva que pudieron 

tener a la gente en esas actividades, paralela muchas veces a las actividades que 

estábamos haciendo acá en la plaza pública  y que se siguen haciendo todos , de 

miércoles a domingo, así que todos los concejales están cordialmente invitados 

todas las noches, el ... no sé qué tenemos hoy día??  

 

Sr. Díaz: Hoy no, mañana, hay danza árabe en la plaza, terminamos el 28 con el 

tenor pehuenche.  

 

Sr. Alcalde: Señala, martes dice , Paola Saldias en concierto, miércoles danza 

árabe y jueves 28 tenor pehuenche, le vamos entregar al tiro, mire cómo llegan 

instantáneo las invitaciones, ya se junta mucha gente, es importante que vayan los 

concejales. Bueno como les decía estuvimos en la Villa Araucaria, y en general 

estamos viendo también avanzando también en el tema de la certificación y me 

gustaría don Edgardo saber que los concejales tengan claridad, Cuando empieza 

el periodo escolar porque siempre le van a estar preguntando, cuando empiezan 

las clases, la comunidad que pueda saber también. 

 

Sr. Barrientos: Responde, el año laboral docente  empieza el 1º de Marzo y las 

clases inician el martes 5 de marzo, los profesores están todos para notificar y 

preparar la actividad de inicio los  alumnos llegan el martes 5 de marzo. 

 

Sr. Alcalde: Señala, estuvimos también en una reunión con las mujeres 

emprendedoras en el Manzano, que me invitaron al cierre de sus actividades, 

realmente muy buena, me pidieron algún monitor para capacitación hicieron un 

proyecto con la forestal Mininco y se ganaron cinco millones de pesos que se 

invirtieron en invernaderos, en compra de gallinas y maquinad de cocer, muy 

importante me pareció que felicite al representante de Forestal Mininco, porque en 

general la gente del sector rural no tiene, ellos quieren tener también una fuente 

de ingresos , así que los vamos a apoyar para que vengan también a vender sus 

productos aquí a  la feria de Santa Bárbara.  

 Eso señores concejales agradecerles hoy día particularmente, que hayan 

aprobado este programa, tremendo programa yo diría que es el futuro de nuestros 

jóvenes, es el programa de residencia, no cierto, para ellos donde vamos a tener a 

77 alumnos, en residencia en Los Ángeles y Concepción.  

Se me estaba quedando en el tintero, el programa Verano  Entretenido, realmente 

felicitarlos a todos, los concejales que estuvieron ahí, agradecerles  también, 

porque ver a todos esos niños que estaban adentro del estadio o que estuvieron 
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practicando natación, bádminton, judo, el bádminton es algo novedoso, felicitar a 

las monitoras, no cierto, a todos los que hicieron posible que , y los papás que se 

acercaban a felicitar porque realmente en esta oportunidad participaron todos, 

independiente que escuelas fueron, yo abierto a todo aunque que fueran de 

escuelas particulares, eran niños de nuestra comuna y por lo tanto teníamos que 

atenderlos bien. Muy bien señores concejales sin haber más que tratar cerramos 

la sesión. 

 

 

 

Siendo las 18:25 Hrs,  el Presidente de la Sala da por finalizada la Sesión 

Ordinaria Nº 9  del Concejo Municipal de Santa Bárbara. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  GERARDO ORELLANA V       DANIEL SALAMANCA PÉREZ  

SECRETARIO MUNICIPAL (S)                A L C A L D E 
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                   ACUERDOS 

CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BÁRBARA 

SESIÓN ORDINARIA Nº 9 

25 DE FEBRERO  DE 2013 

 

ACUERDO Nº 43: POR UNANIMIDAD SE APRUEBA MODIFICACIÓN 

PRESUPUESTARIA MUNICIPAL. 

       Sub Ítem Asig Denominación Monto M$ Observación 
 

       AUMENTAN CUENTAS DE INGRESO 
   

       15 
  

SALDO INICIAL DE CAJA  1.098.393 
  

       

   
TOTAL AUMENTAN CUENTAS DE INGRESO 1.098.393 

  

       AUMENTA CUENTA DE GASTOS  
   

       21 
  

C x P Gastos en Personal 
   

 
04 

 
Otros Gastos en Personal  18.393 

  

       22 
  

C X P BIENES Y SERVICIOS DE CONSUMO 
   

 
02 

 
Textiles, Vestuario y Calzado  1.100 

  

 
04 

 
Materiales de uso y consumo 13.835 

  

 
05 

 
Servicios Básicos  6.500 

  

 
06 

 
Mantenimiento y Reparación  4.550 

  

 
08 

 
Servicios Generales  16.518 

  

 
09 

 
Arriendos  18.675 

  

 
11 

 
Servicios Técnicos y Profesionales  25.700 

  

       24 
  

C x P TRANSFERENCIAS CORRIENTES  
   

 
03 

 
A Otras Entidades Publicas 

   

  
100 A otras Municipalidades  3.500 

  

       29 
  

C x P Adquisición de Activos no Financieros  
   

 
01 

 
Terrenos  25.517 

  

 
04 

 
Mobiliario y Otros 3.000 

  

       31 
  

C x P Iniciativas de Inversión  
   

 
01 

 
Estudios Básicos  

   

  
001 Gastos Administrativos 30.900 

  

 
02 

 
Proyectos 

   

  
002 Consultorías  30.800 

  

  
004 Obras Civiles  831.941 

  

  
005 Equipamiento  17.939 

  

  
999 Otros Gastos  10.000 

  34 
  

C x P Servicio de la Deuda  
   

 
07 

 
Deuda Flotante  16.715 

  

       35 
  

Saldo Final de Caja  22.810 
  

       

       

       

       

   
TOTAL AUMENTO DE CUENTAS DE GASTOS 1.098.393 
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ACUERDO Nº   44: POR UNANIMIDAD SE APRUEBA SOLICITUD DE 

OTORGAMIENTO DE PATENTE DE ALCOHOLES A LA CONTRIBUYENTE, 

ANGELA THYARE URRUTIA YÁÑEZ RUT. 15.820.768-0 . DIRECCIÓN 

COMERCIAL ROSAS 103/ LOCAL COMERCIAL 103, SANTA BÁRBARA, 

GIROS RESTAURANT  CON VENTA DE BEBIDAS ALCOHÓLICAS. 

 

 

 


